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RESUMEN 

El propósito de la presente investigación fue determinar la relación entre la comunicación 

familiar y la educación financiera de los estudiantes de la Universidad Nacional del 

Altiplano Puno, para lo cual se empleó la metodología con enfoque cuantitativo, con 

diseño no experimental, de tipo transversal descriptivo. La muestra estratificada la 

conformaron 376 universitarios, con distribución ponderada según área de estudio, para 

la recopilación de datos se elaboró un cuestionario formulado con ítems tanto para la 

comunicación familiar y la educación financiera, posteriormente el instrumento fue 

aplicado en la muestra seleccionada. Los datos obtenidos fueron analizados con 

estadística descriptiva mediante el uso del software IBM (SPSS). En cuanto a los 

resultados, se demostró correlación positiva moderada entre la comunicación familiar y 

la educación financiera, esto mediante la prueba Rho de Spearman con un valor de 

0.519**, con lo que se infiere que la educación financiera depende del entorno en el que 

se desarrollan los individuos como; la familia, el colegio y la universidad; la 

comunicación abierta y la educación financiera revelaron una correlación positiva 

moderada, esto de acuerdo a la prueba no paramétrica de Rho de Spearman con un valor 

de 0.500**. La comunicación ofensiva y la educación financiera no presentan correlación, 

esto según la prueba no paramétrica de Rho de Spearman, en la que su valor es de -0.064, 

finalmente se evidenció correlación positiva moderada entre la comunicación evitativa y 

la educación financiera, esto también mediante la prueba no paramétrica de Rho de 

Spearman con un valor de 0.480**. 

Palabras clave: Comunicación abierta, comunicación evitativa, comunicación familiar, 

comunicación ofensiva, educación financiera. 
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ABSTRACT 

The main purpose of this research was to determine the relationship between family 

communication and the financial education of students at the National University of the 

Altiplano Puno, and for this reason, the methodology used was a quantitative approach, 

with a non-experimental design, of a descriptive cross-sectional type. The stratified 

sample consisted of 376 university students, with a weighted distribution according to the 

area of study. For data collection, a questionnaire was prepared with items for both family 

communication and financial education and then the instrument was applied to the 

selected sample. The data obtained were analyzed with descriptive statistics using IBM 

software (SPSS). As for the results, a moderate positive correlation was demonstrated 

between family communication and financial education, using Spearman's Rho test with 

a value of 0.519**, thus inferring that financial education depends on the environment in 

which individuals develop such as; family, school, and university; open communication 

and financial education revealed a moderate positive correlation, this according to 

Spearman's Rho non-parametric test with a value of 0.500**. Offensive communication 

and financial education show no correlation, according to the nonparametric Spearman's 

Rho test, in which its value is -0.064, finally moderate positive correlation was evidenced 

between avoidant communication and financial education, this also through the 

nonparametric Spearman's Rho test with a value of 0.480**. 

Keywords: Avoidant communication, family communication, financial education, offensive 

communication, open communication. 

 

 

 

 

 

 

 



1 
 

INTRODUCCIÓN 

En la tercera encuesta nacional de capacidades financieras, se reveló que el 46% de los 

peruanos tiene nivel medio en educación financiera, el 13% tiene un nivel adecuado, pero 

el 41% carece de capacidades financieras (Superintendencia de Banca, Seguros y AFP, 

2023). 

Las familias con patrones de comunicación basados en la “conversación” reflejan un alto 

nivel de conocimiento financiero, que se evidencia en mejores conductas financieras 

futuras. Pero, en las familias con patrones de comunicación denominados como 

“conformidad”, los temas y decisiones no se dialoga, como consecuencia se evidencian 

comportamientos financieros inferiores (Martínez, 2018). 

Debido a este tipo de datos, surgió la inquietud y el interés de investigar la educación 

financiera desde el enfoque familiar, porque generalmente se piensa que el gobierno es el 

que debería preocuparse por el fortalecimiento de esta capacidad y  debería estar incluido 

en el currículo de la Educación Básica Regular, sin embargo, en la actualidad 

lamentablemente no se viene dictando cursos de finanzas en los colegios, por eso es 

importante investigar la comunicación familiar y la educación financiera para saber sí 

desde el entorno familiar se viene transmitiendo conceptos básicos sobre la correcta 

administración del dinero. 

Se trabajó con una muestra conformada por 376 estudiantes de la Universidad Nacional 

del Altiplano Puno, porque en su mayoría aún mantienen lazos familiares, sobre todo con 

sus padres, pero al mismo tiempo están aprendiendo a administrar su dinero e incluso 

poniendo en práctica lo que aprendieron de sus padres, familiares, o su mismo entorno 

social, porque ya se están enfrentando situaciones financieras reales de la vida. 

La presente investigación consta de cuatro capítulos: el primer capítulo está conformado 

por la revisión de la literatura, marco teórico y los antecedentes; en el segundo capítulo 

se presenta el planteamiento del problema con su enunciado general y los específicos, 

justificación, objetivos e hipótesis general y específicas; en el tercer capítulo se encuentra 

el lugar de estudio, población, muestra y método de la investigación; el último capítulo 

está conformado por los resultados, discusión, conclusiones, recomendaciones, 

bibliografía y los anexos de la investigación. 
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CAPÍTULO I 

REVISIÓN DE LITERATURA 

1.1. Marco teórico 

1.1.1.  Comunicación  

Para Melgarejo (2020), el término comunicación nace del latín communicatĭo, que 

significa poner algo en común o compartir, sobre todo consite en transferir e 

intercambiar información entre el emisor y receptor. El proceso comunicativo es 

muy importante, sobre todo para la vida humana y la armonía de la sociedad. Para 

el ser humano, es primordial interactuar con los demás, esto para desarrollarse en 

los diferentes escenarios de la sociedad, la comunicación ayuda a expresar 

emociones, sentimientos, ideas, metas, ilusiones, etc. (Rodríguez et al., 2018) 

El comportamiento de las personas también es considerado como un mensaje que 

comunica (Acevedo y Vidal, 2018). La comunicación es el vínculo que generan las 

personas al momento de intercambiar información. Este proceso se da con la 

familia, amigos, compañeros de trabajo, socios, clientes, etc., en el entorno en el 

que nos desarrollamos generamos vínculos de manera constante (Thompson, 2023). 

Desde las diferentes disciplinas y áreas del conocimiento, el término comunicación 

puede generar diversas miradas y definiciones, pero todos coinciden en que se 

define como el intercambio de información entre el emisor y el receptor (Ladino, 

2017). 

1.1.2.  Proceso de la comunicación 

El proceso de la comunicación se dearrolla de la siguiente manera: 

Inicia con el deseo de transmitir información al receptor, el mensaje es codificado 

para que sea adecuado y comprensible, el mensaje es emitido mediante el canal, se 
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da la recepción y la decodificación por parte del receptor y finalmente el receptor 

genera respuesta al emisor. 

El proceso de comunicación tiene 5 elementos importantes: Emisor, canal, receptor, 

retroalimentación y ruido. 

 

Figura 1. Modelo del proceso de la comunicación 

         Fuente: Emmanuel Reyes 

1.1.3. Tipos de comunicación 

Reyes (2022), hay varios tipos de comunicación que se desarrollan en diferentes 

escenarios, pero generalmente se conocen los siguientes: 

1.1.3.1. Comunicación verbal  

Este tipo de comunicación es la que se usa con mayor frecuencia, se caracteriza 

porque hace posible el intercambio de información y sentimientos ya sea mediante 

el lenguaje hablado o escrito. Cabe resaltar que es empleado para la transmitir ideas, 

pensamientos, emociones, instrucciones u otro tipo de mensajes que requiera ser 

expresado con palabras.  

Es importante mencionar que se centra en dos tipos, tanto oral y escrito. Oral es la 

transmisión de información mediante el uso de la palabra hablada y la escrita se 

refiere a la transmisión de información mediante la escritura. 
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1.1.3.2. Comunicación no verbal 

Se desarrolla sin palabras, sin embargo los mensajes se transmiten a través de 

gestos, posturas, expresiones faciales, movimientos corporales, contacto visual y 

otros aspectos no verbales del ser huamano. La comunicación no verbal 

complementa a la verbal porque ayuda a cohesionar ambos tanto las expresiones y 

las posturas. 

1.1.3.3. Comunicación interpersonal y organizacional 

La comunicación interpersonal es la que se desarrolla en la interacción de dos a más 

personas y la comunicación organizacional se emplea en las organizaciones, 

empresas, instituciones académicas, organizaciones no lucrativas u organismos 

gubernamentales. Esto referido a la comunicación interna y externa. 

1.1.4.  Comunicación familiar 

La familia es el principal soporte de apoyo de los seres humanos y también es el 

entorno más cercano a ellos, por eso es primordial generar un buen ambiente 

familiar, en donde se brinden los recursos necesarios para fomentar el desarrollo 

personal y social de los individuos (Suárez y Vélez, 2018). 

Mendoza (s.f), señala que la comunicación es el acto en el que las personas 

intercambian sentimientos, pensamientos, ideas, información, emociones, valores, 

etc., esto se da mediante las palabras,  gestos, acciones, señas, e incluso con el tono 

de la voz. La familia es el ambiente en la que la comunicación obtiene su máximo 

desarrollo, porque es el espacio en el cuál los seres humanos necesitan comunicarse 

más que en otros espacios, con la finalidad de que la familia funcione de la mejor 

manera. 

La comunicación ayuda a fomentar cohesión entre todos sus integrantes, y les hace 

sentir parte del grupo, por eso no debe faltar la información e ideas en los proyectos 

familiares o las actividades cotidianas, se debe intercambiar experiencias, apoyar 

las actividades, las ideas, compartir funciones, mantener la presencia física y 

psicológica de los padres, generar seguridad, protección  y no promover  la 

(sobreprotección) sobre todo,  dar afecto,  nunca debe faltar el respeto mutuo y la 

armonía entre los miembros de una familia. 
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1.1.5.  La falta de comunicación 

La falta y la inadecuada comunicación podría generar disfuncionalidad familiar, la 

falta de comunicación es comprendida como el mínimo porcentaje de elementos 

esenciales que hace posible la interacción entre dos o más personas, como 

consecuencia no se logra entablar vínculos sólidos y la unión necesaria entre los 

integrantes, solo existe el vínculo biológico, pero no hay relación familiar, cada 

quién vive su vida a su manera y de modo independiente, pero bajo el mismo techo. 

La comunicación puede resultar poco adecuada cuando se emite una fuerte cantidad 

de mensajes, pero no se realiza de forma óptima, lo que genera consecuencias 

negativas, es importante emitir mensajes claros y coherentes para que el receptor 

pueda recibir el mensaje correctamente. También sucede al momento de imponer 

algo  y no dialogar,  por ejemplo, cuando se establece el castigo como venganza, y 

no van más allá para conocer del porque sucedieron los hechos, los hijos deben 

aprender a discernir entre lo bueno y lo malo con responsabilidades razonables, esto 

también ocurre cuando se emite mensajes con doble sentido y de manera agresiva; 

cuando no se promueve el respeto, incluso, cuando recurren a la violencia física o 

psicológica.  

1.1.6.  ¿Qué son los estilos de comunicación? 

  Los estilos de comunicación son los modos en las que los seres humanos 

interactuan. Cada uno de los estilos pueden emplearse de manera verbal, no verbal 

o escrita (Martins, 2023).  

El mismo autor citado destaca los siguientes estilos de comunicación: 

1.1.6.1. Comunicación pasiva. Las personas con este estilo de comunicación 

pocas veces dan a conocer su punto de vista, no son conflictivos y son dóciles. 

Su comunicación no verbal se carateriza porque evitan el contacto visual 

directo.  

1.1.6.2. Comunicación agresiva. Las personas con este estilo de 

comunicación acostumbran interponer su opinión, el punto de vista de los 

demás no les interesa, también les gusta confrontarse a los demás de manera 
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irrespetuosa. En su comunicación no verbal suelen emplear contacto visual 

directo. 

1.1.6.3. Comunicación pasivo-agresiva. A las personas que emplean este 

estilo de comunicación no les gusta dar a conocer sus ideas y sus 

expresiones no suelen tener coherencia con su lenguaje corporal. 

1.1.6.4. Comunicación asertiva. Las personas que hacen uso de este estilo 

opinan y defienden sus declaraciones con fundamentos, también 

complementan con gestos favorables que facilita aun más una 

conversación. 

1.1.7. Estilos de comunicación familiar 

Toledo y Velasquez (2022), en su investigación describen los siguientes estilos 

de comunicación familiar. 

- Comunicación abierta 

Se caracteriza porque se basa en el apoyo, empatía, escucha activa, auto 

revelación y comprensión, este tipo de comunicación es bastante positiva y la 

interacción entre los integrantes de la familia se desarrolla de manera favorable, 

fomentando el intercambio de información y la comprensión de manera 

constante y oportuna. 

- Comunicación ofensiva 

La comunicación familiar ofensiva, se caracteriza porque esta basado en la falta 

de respeto, falta de consideración y las críticas excesivas, en los miembros de 

una familia puede generar inseguridad, baja autoestima e incluso violencia. 

- Comunicación evitativa 

Este tipo de comunicación, se caracteriza porque los mensajes son poco claros y 

no hay escucha activa, es bastante difícil compartir información y ser 

escuchados, lo que puede generar frustración y depresión. Como consecuencia 

se complica socializar en otros espacios. 
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1.1.8.  Comunicación abierta en los negocios 

American Management Association (2021), indica que la mayoría de las empresas 

consideran que la comunicación abierta es fundamental, pero muy pocas empresas 

la ponen en práctica y pocas logran tener una buena comunicación. Aparentemente 

una empresa puede surgir sin una adecuada comunicación, pero la realidad es que 

pocas prosperan. 

1.1.9.  Educación financiera  

SBS (s.f), refiere que la educación financiera tiene como objetivo principal generar 

capacidades y competencias financieras en los individuos para que puedan tomar 

decisiones financieras correctas, informadas y de manera responsable. Para alcanzar 

esa meta la SBS ha impulsado diversos programas de educación financiera para los 

diferentes públicos objetivos, para ello consideró las características particulares de 

cada persona, sus modos  y momentos específicos de aprendizaje. 

López et al. (2018), manifiesta que la educación financiera, informa y educa en la 

correcta administración de ingresos, el gasto, ahorro, crédito, presupuesto e 

inversión; con lo cual se busca que los ciudadanos tomen mejores decisiones 

financieras, con menos probabilidades de incurrir en deudas o gastos innecesarios, 

de tal modo que puedan alcanzar sus metas.  

La buena educación financiera es eje principal del desarrollo económico y social, 

porque las decisiones financieras inteligentes mejoran el nivel de vida. Mientras 

que la falta de educación financiera lleva a las familias a obtener créditos y a 

endeudarse por encima de su capacidad de pago, como consecuencia, no tienen 

calidad de vida porque siempre están teniendo problemas financieros.  

1.1.10.  Educación financiera en tiempos de Covid-19 

El Covid-19 ha perjudicado principalmente la salud y el bienestar de muchas 

personas, pero la pandemia también causó daños colaterales, hemos sido testigos 

del despido de gran número de trabajadores, a otros les redujeron sus salarios, con 

ello, los ingresos familiares se han reducido en gran medida y ha afectado 

negativamente a la economía local, nacional y mundial, generando un verdadero 

desafío para recuperar la estabilidad económica en medio de tanta incertidumbre, 
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para este tipo de situaciones es necesario fortalecer hábitos financieros basados en 

la cultura de ahorro; también se debe contar con la planificación de recursos, para 

visionar las necesidades más urgentes e importantes, sí se requieren grandes 

inversiones se debe presupuestar, y es crucial tener responsabilidad porque son 

compromisos financieros que requieren estar alertas (Encalada et al., 2022). 

Herrera (2021), la educación financiera debe ser considerada como una herramienta 

indispensable y estratégica al momento de afrontar situaciones de crisis, debería ser 

parte de la vida diaria de las personas, que cultiven cultura de ahorro, hábitos 

positivos para las finanzas, esto hace más fácil sobrellevar cualquier emergencia 

que genere incertidumbre en  la  población  o  mitigar  el  miedo  al  fracaso  o  a  la  

quiebra  de  algunos  planes de negocio. También, permite darle mejores bases o 

justificaciones a las proyecciones y deseos personales, pasar de un estado financiero 

positivo a tener un excelente control financiero. 

1.1.11. Beneficios de la educación financiera 

La educación financiera parte por entender el manejo correcto del dinero, con ello 

poco a poco las personas logran comprender los conceptos financieros más amplios 

o el desarrollo de habilidades para la correcta gestión de sus finanzas, esto ayuda a 

que las personas tengan comportamientos positivos frente a sus recursos 

económicos (García et al., 2013). 

Cuando las personas se encargan de administrar de la mejor manera sus recursos 

personales y familiares, se sienten empoderados y motivados. En América Latina 

este tipo de actitud podría ser de gran ayuda para la clase media, también para las 

personas de bajos ingresos porque ellos requieren mejorar el manejo de sus 

finanzas. La educación financiera proporciona herramientas para que las personas 

defiendan sus derechos como consumidores financieros, a la vez ayuda a que 

comprendan las políticas económicas y sociales adoptadas en sus economías.  

1.1.12. Educación financiera en el hogar a través de la comunicación familiar 

Para Martínez et al. (2019), la familia es reconocida como la primera escuela, en el 

que se dearrolla valores y aprendizajes, los que posteriormente son reflejados dentro 

de la sociedad. Generalmente las personas no suelen priorizan el buen manejo de 
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sus finanzas, por eso muchas veces tienen constantes problemas financieros que a 

la larga se convierten en malos hábitos (González, 2018) 

Rosales (2016), manifiesta que el proceso educativo de las personas inicia a 

desarrollarse dentro de la familia, es decir adoptan el idioma, economía, la historia 

familiar, la identidad y  los valores cívicos, las creencias espirituales y religiosas, 

los  principios morales y éticos del hogar, las costumbres y tradiciones, los hábitos 

y convicciones, los cuales les acompañaran a lo largo de su vida. 

Las enseñanzas se dearrollan de diferentes maneras, una de ellas es a través de la 

transmisión de información, mensajes, conocimientos, pero la más adecuada de 

instruir es con el ejemplo. Si los buenos hábitos y conductas financieras se asimilan 

desde la niñez, las personas mantendrán una cultura financiera saludable durante su 

existir, es importante diferenciar entre las prioridades y los gastos innecesarios, en 

el hogar, esto ayuda para que aprendan a tener presupuesto personal y familiar.  

1.1.13. Influencia de la comunicación del hogar en la conducta financiera 

Martínez (2018), las familias que promueven una comunicación positiva poseen 

una mejor educación financiera. Los padren que conversan constantemente sobre 

asuntos financieros y presupuestales del hogar, ayudan a que los niños comprendan 

mejor los aspectos financieros. 

Las familias con patrones de comunicación basados en la “conversación” reflejan 

un alto nivel de conocimiento financiero, que se evidencia en mejores conductas 

financieras futuras. Pero, en las familias con patrones de comunicación 

denominados como “conformidad”, los temas y decisiones no se dialoga, como 

consecuencia se evidencian comportamientos financieros inferiores (Martínez, 

2018).  

 1.2. Antecedentes 

1.2.1. Antecedentes internacionales 

 

Cudris et al. (2020), en su estudio “Comunicación familiar en universitarios 

colombianos”, con el objetivo de describir la comunicación familiar de los 

estudiantes de las carreras de Psicología y Derecho en Colombia, con enfoque 

cuantitativo, de tipo descriptivo, diseño no experimental, con una muestra de 934 
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alumnos de universidades públicas y privadas, emplearon como técnica la encuesta 

con su instrumento el cuestionario. Los datos fueron analizados con SPSS, los 

resultados evidenciaron que los universitarios colombianos tienen un nivel de 

diálogo medio con la figura maternal y paternal, se comprende que hay dificultades 

en la comunicación siendo poco eficaz, excesivamente crítica o negativa, dichos 

razgos pertencen a una comunicación ofensiva. Respecto al nivel de dificultades 

con los progenitores, se ve que es mayor con el padre, teniendo la comunicación 

con características como la resistencia a compartir información y afecto o modos 

de interacción negativos, esta descripción esta relacionada con la comunicación 

evitativa. 

Garrido et al. (2019), en su investigación “Comunicación familiar en estudiantes 

universitarios”, con la finalidad de identificar la percepción de los universitarios 

respecto a la comunicación con sus padres, buscaron hallar las dimensiones como; 

la comunicación abierta, ofensiva y evitativa, con metodología cuantitativa de 

diseño no experimental y una muestra de 70 estudiantes de primero, tercero, quinto 

y séptimo semestre de la carrera de Psicología de la Facultad de Estudios Superiores 

Iztacala México, emplearon como técnica la encuesta con su instrumento el 

cuestionario sobre comunicación familiar (C.A.-M/ C.A.-P) (Barnes y Olson, 

1982), que está establecido de dos escalas que miden del 1 al 5; en los resultados, 

prevalenció la comunicación abierta, según la percepción de los participantes 

también se encontró patrones de comunicación evitativa y ofensiva. 

Chuliá et al. (2022), en su estudio “Familia y socialización financiera: una 

aproximación empírica al caso español”,  con el propósito de obtener información 

sobre la socialización familiar en España, con enfoque cuantitativo y cualitativo, 

los encuestados fueron los padres de familia con hijos de entre 11 y 22 años, 

también organizaron 3 grupos de discusión con los adolescentes y jóvenes; en los 

resultados tanto padres e hijos confirman que la familia es el espacio en el que se 

adquieren  conocimientos, valores y hábitos financieros, también consideran que la 

socialización financiera es primordial, esto se mejoraría a través de campañas y 

programas estratégicas enfocados en madres y padres.   

Terán (2021), en su tesis “La cultura financiera en estudiantes de un Centro de 

Estudios de Posgrado en San Luis Potosí”; con el objetivo analizar el nivel de 
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cultura financiera en los estudiantes; con enfoque cuantitativo, diseño no 

experimental, con una muestra de 155 universitarios, los datos fueron recopilados 

mediante la técnica de la encuesta con su instrumento el cuestionario, en los 

resultados los estudiantes consideran al banco como su principal medio para 

solicitar préstamo, al sacar créditos pagan el total de su deuda incluso antes de la 

fecha de pago. El 59% de los encuestados refieren que cuentan con un plan de 

ahorro para sus retiros o la vejez, el 41% no lo tiene y el otro 4% no ha planificado. 

Finalmente, la mayoria de  los estudiantes del Centro de Investigación y Estudios 

de Posgrado de la FCA UASLP no presta interés en sus finanzas personales, cultura 

de ahorro e inclusión financiera, los cuales se tiene que fortalecer. 

Alegre y Kwan (2021), en su estudio “Educación financiera de estudiantes 

universitarios en Paraguay, periodo 2018-2019”, que tuvo el objetivo de analizar 

los conocimientos que tienen sobre educación financiera, donde se usó la 

metodología de enfoque mixto (cuantitativo y cualitativo), y de diseño explicativo 

secuencial, su muestra fueron 1.225 estudiantes, con muestreo no probabilístico, 

emplearon como técnica la encuesta y la entrevista con sus respectivos 

instrumentos; los resultados demostraron que el 82 % de los univeritarios piensan 

que las finanzas son sumamente importantes para la vida diaria, mientras que más 

del 40 % no tiene ningún conocimiento del tema. Respecto al manejo de un plan 

financiero personal, el 88% no presenta inconvenientes en temas financieros, con 

ello se entiende que  el problema no está en la falta de conocimientos. Por último, 

el 85 % de los estudiantes nunca se han prestado dinero de otras personas. 

Orazi (2022), en su investigación“ La inclusión financiera en Argentina: Estudio de 

la demanda de microcréditos en la ciudad de Bahía Blanca”, con el objetivo de 

analizar el fenómeno de inclusión financiera de Argentina en comparación con otros 

países del mundo y de la región, su evolución y su capacidad de desarrollo potencial 

en los últimos años, desde la demanda, con enfoque cuantitativo, con diseño no 

experimental, su muestra fue de 1.000 personas de 15 años a más por país, de un 

total de 143 países. Los encuestados fueron población civil, no institucionalizada, 

para el desarrollo estadístico empleó técnicas econométricas y de redes neuronales; 

los resultados indican que los países con excelente inclusión financiera también 

tienen sólida macroeconomía. Los países europeos nórdicos, tienen elevado nivel 

de inclusión y desarrollo económico; los países de Ámerica Latina cuentan con 
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niveles inferiores respecto al tema tratado a excepción de Brasil, Chile y Uruguay. 

Diferentes países europeos están en proceso de cambio y los países asiáticos 

evidencian una economía sólida en cuanto al crecimiento económico. 

Santamaría (2019), en su tesis “La educación financiera en Ecuador, su inserción 

en el sistema de educación regular”; con la finalidad de plantear una propuesta de 

inserción de la educación financiera en el currículo nacional obligatorio del Sistema 

de Educación Regular Ecuatoriano, orientada a la formación de los estudiantes de 

educación general básica y de bachillerato general unificado; la metodología fue 

con enfoque mixto (cuantitativo y cualitativo), las técnicas metodológicas fueron la 

entrevista a autoridades encargadas de la política educativa, directivos y docentes, 

los encuestados fueron estudiantes de dos colegios de Quito. Los resultados 

mostraron  nivel insuficiente en la comprensión de conceptos y el desarrollo de 

competencias financieras que no están acorde a las exigencias del mundo 

económicofinanciero, los temas relacionados con los impuestos fiscales, el 

presupuesto y el financiamiento que se encuentran en el plan de estudios del 

Sistema de Educación Regular Ecuatoriano son conocidos por los escolares pero no 

son aplicados en su vida diaria. 

1.2.2. Antecedentes nacionales 

Toledo y Velasquez  (2022), en su estudio “Comunicación familiar en estudiantes 

de tercero de secundaria de la Institución Educativa Nuestra Señora del Carmen 

Huaral, 2022”; buscaron analizar la comunicación familiar en estudiantes de tercero 

de secundaria, el estudio  es básico descriptivo de diseño no experimental con corte 

transversal y enfoque cuantitativo, trabajaron con el total de su población que 

fueron 448 alumnos, aplicaron el cuestionario con escala de comunicación familiar 

(FCS); los resultados revelaron que el 60% de los escolares tienen comunicación 

abierta, el 49%  tiene comunicación ofensiva y con la comunicación evitativa son 

el 72%. La comunicación familiar se presenta en un nivel medio.  

Pumaricra (2020), en su investigación “Comunicación familiar en estudiantes de 

psicología de una Universidad Privada, Chimbote, 2020”; con el objetivo de 

describir la comunicación familiar en estudiantes de psicología, de tipo 

observacional, prospectivo, transversal, descriptivo, con diseño epidemiológico y 

una muestra constituida por 58 estudiantes, utilizó como instrumento la escala de 
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comunicación familiar (FCS); los resultados evidenciaron que la comunicación 

familiar en los universitarios de la carrera de psicología está en un nivel medio. 

Perez (2022), en su tesis “Comunicación familiar y rendimiento académico. 

Institución Educativa Miguel Rubio, Chachapoyas 2021”; con el objetivo de 

establecer la relación de la comunicación familiar y el rendimiento académico; con 

enfoque cuantitativo correlacional, de tipo descriptivo, con diseño no experimental; 

la muestra la conformaron 95 estudiantes de cuarto y quinto año de secundaria, 

utilizó  la encuesta con su instrumento el cuestionario, los resultados revelaron que, 

el 96.3% cuenta con un nivel medio respecto a la comunicación familiar y con 

rendimiento académico aprobatorio, el 3.7% tiene nivel medio en comunicación 

familiar y con rendimiento académico desaprobatorio. El 12% obtuvo un nivel alto 

y el 2% nivel bajo y presentan rendimiento académico aprobatorio. No se encontró 

relación significativa entre la comunicación familiar y el rendimiento académico, 

debido a que p= 0.728 > 0.05. 

Quispe (2021), en su estudio “Educación financiera y estrategias de financiamiento 

de los comerciantes del mercado de Huanta, Huanta - 2020”; con el objetivo 

determinar la relación entre la educación financiera y estrategias de financiamiento; 

la metodología adoptó el enfoque cuantitativo, de tipo aplicada, correlacional y con 

diseño no experimental, la muestra fue integrada por 73 comerciantes, con muestreo 

no probabilístico por conveniencia, empleó como técnica la encuesta, con su 

respectivo cuestionario; llegó al siguiente resultado, la educación financiera se 

relaciona positivamente con las estrategias de financiamiento de los comerciantes; 

este dato se alcanzó con la prueba de asociación Chi Cuadrado. (bilateral) igual a 

0.029, inferior al nivel de significancia estadística del 5% (0.05) lo que llevó a 

rechazar la hipótesis nula. 

Antón y Matos (2020), en su investigación “Relación entre el nivel de educación 

financiera y las finanzas personales de los universitarios en Lima”; con el objetivo 

de determinar la relación entre el nivel de educación financiera y las finanzas 

personales; con enfoque cuantitativo, clasificado en exploratoria, descriptiva y 

causal, con una muestra conformada por 300 estudiantes, emplearon como técnica 

la encuesta con su instrumento el cuestionario. Los resultados mostraron bajo nivel 

de educación financiera en los universitarios esto referido al ahorro, elaboración de 
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presupuesto y manejo del crédito. Pero existe relación significativa entre la 

educación financiera y las finanzas personales de los estudiantes. Las personas que 

tienen buen entendimiento de los temas financieros tomarían decisiones adecuadas 

en temas de ahorro, elaboración de presupuesto, manejo de los instrumentos 

financieros de crédito, inversión, entre otros, esto se verá reflejado en la correcta la 

gestión de las finanzas personales. 

Mendoza (2019), en su tesis “Educación financiera de los estudiantes de las 

facultades de Medicina Humana, Derecho y Ciencias Políticas e Ingeniería 

Industrial de la Universidad Nacional de Piura”, que tuvo el objetivo de comparar 

los niveles de educación financiera, con enfoque cuantitativo de diseño no 

experimental transeccional, descriptivo comparativo, con una muestra de 163 

estudiantes, aplicó como técnica la encuesta con su instrumento el cuestionario; los 

resultados demostraron un nivel medio en educación financiera y la inexistencia de 

diferencias significativas, con nivel de significancia; Sig.>0.05. No se encontró 

grandes diferencias en el nivel de educación financiera, entre las facultades que 

desarrollan cursos de economía (Administración, Economía y Contabilidad) con los 

que no lo desarrollan que son (Derecho, Medicina, Ingeniería). 

Tinoco (2018), en su estudio “Educación financiera en estudiantes universitarios de 

una universidad del departamento de Junín - 2017”, con el objetivo de describir la 

educación financiera de universitarios, adoptó el enfoque cuantitativo, con diseño 

no experimental descriptivo y transversal, trabajó con una muestra de 349 

estudiantes, empleó como técnica la encuesta con su instrumento el cuestionario; 

alcanzó el siguiente resultado, el 40.11% refiere que aprendió a administrar dinero 

con las experiencias de la vida, el 7.14% en la iglesia, el 6.59% en la universidad, 

el 10.44% en el colegio y el 35.71% aprendió a administrar dinero en su casa. Gran 

parte de los estudiantes aprendieron a administrar su dinero con experiencias de la 

vida.  

Huaccha (2019), en su tesis “Nivel de educación financiera de los estudiantes de 

posgrado de la Universidad Nacional de Cajamarca, 2019”, con el propósito de 

determinar el nivel de educación financiera de universitarios de posgrado; adoptó 

el enfoque cuantitativo, con diseño no experimental, con una muestra de 210 

universitarios, utilizó como técnica la encuesta con su instrumento el cuestionario; 
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los resultados evidenciaron que, un 50% tiene nivel regular, el 22.09% presenta 

nivel bueno, el 17.4% deficiente, el 6.98% excelente y por último el 3.49% muy 

deficiente en cuanto a la educación financiera.  

1.2.3. Antecedentes locales 

Hañari et al. (2020), en su estudio “Comunicación familiar y autoestima en 

adolescentes de zona urbana y rural del distrito de Lampa de la región Puno” buscó 

determinar el nivel de correlación entre comunicación familiar y autoestima, con 

enfoque cuantitativo, descriptivo, la muestra fue conformada por 261 adolescentes 

de 12 a 17 años, aplicó el cuestionario de comunicación familiar padres e hijos de 

Barnes & Olson y también la escala de autoestima de Rosemberg. Los resultados 

revelaron correlación positiva media de 0.5 en la zona urbana y positiva 

considerable de 0.8 en zona rural, esto mediante la prueba no paramétrica Rho de 

Spearman. Con lo que se infiere que los estudiantes presentan buena comunicación 

familiar y esto es favorable para su autoestima. 

Coyla (2019), en su tesis “Comunicación familiar y autoestima de los estudiantes 

de la Institución Educativa Secundaria José Carlos Mariategui - Juliaca”, con el 

objetivo de determinar la relación entre la comunicación familiar y autoestima 

adoptó el enfoque cuantitativo, de diseño no experimental, correlacional, trabajó 

con una población total de 85 estudiantes de primero a quinto grado, empleó como 

técnica la encuesta para la comunicación familiar y el cuestionario de Méndez y 

para la autoestima Escala de Autoestima de Rosenberg; en los resultados se 

demostró que  el 56.5% presenta nivel de comunicación familiar buena, 45.9% tiene 

autoestima elevado, entonces existe relación positiva entre la comunicación 

familiar y autoestima de los estudiantes. 

Otazu (2022), en su investigación “Factores determinantes de las buenas prácticas 

financieras de los estudiantes de la Universidad Nacional del Altiplano Puno, 

2020”, con el objetivo de determinar el nivel de educación y cultura financiera para 

explicar las buenas prácticas financieras, adoptó el enfoque cuantitativo, explicativo 

y descriptivo, diseño no experimental de corte transversal, trabajó con una muestra 

de 376 alumnos, empleó como técnica la encuesta con su instrumento el 

cuestionario; los resultados revelaron que la educación financiera es factor esencial 

para explicar las buenas prácticas financieras de los universitarios; además, el 
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entorno en el que se desarrollan los individos influye bastante en sus buenas 

prácticas financieras, como la familia, el colegio y la universidad. 

Zirena (2019), en su estudio “Influencia de la educación financiera en la toma de 

decisiones neurofinancieras de los estudiantes de Administración de la Universidad 

Nacional del Altiplano Puno - 2018” buscó analizar la influencia de la educación 

financiera en la toma de decisiones neurofinancieras, con enfoque cuantitativo, 

exploratorio, descriptivo y relacional, diseño no experimental, su muestra fueron 

240 estudiantes y empleó como técnica la encuesta con su instrumento el 

cuestionario; los resultados indican que la educación financiera es fundamental para 

la correcta administración del dinero, pero no determina una acertada toma de 

decisiones neurofinancieras, porque los factores psicológicos y sociales tienen 

mayor poder de influencia en la que intervienen los conocimientos, la parte social, 

emocional y sentimental. Es importante indicar que el 38% de los universitarios 

deciden de acuerdo a sus emociones, el 31.9% toma decisiones racionales y el 

30.1% toma decisiones psicológicas para satisfacer sus necesidades. 

Huanca (2022), en su tesis “Determinantes de la educación financiera en docentes 

afiliados al SUTEP San Román, departamento de Puno - periodo 2019”; con el 

objetivo analizar los factores determinantes de la educación financiera adoptó el 

enfoque cuantitativo dediseño no experimental transversal, con los métodos 

inductivo y analítico, con alcance descriptivo y correlacional; el total de su 

población la conformaron 217 profesores; utilizó el modelo LOGIT porque cuenta 

con los mejores valores en Akaike y Schwarz; los resultados revelaron que los 

factores determinantes de la probabilidad de tener educación financiera de los 

docentes son: la capacidad de ahorro, hábito de consumo, conocimiento y uso de 

productos financieros.  
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CAPÍTULO II 

 PLANTEAMIENTO DEL PROBLEMA 

2.1. Identificación del problema 

El 62.5% de los españoles refieren que existe poca comunicación en las familias, dicha 

cifra se debe al rápido avance tecnológico, este cambio resulta negativo porque las 

familias ya no están teniendo ese intercambio de información y de sentimientos de manera 

presencial, lo cual es esencial dentro de los hogares, si existe una buena comunicación 

entre todos los miembros de una familia ellos estarán en la capacidad de impartir 

información de diferentes temas, uno de ellos la educación financiera, sí dentro de los 

hogares no se habla sobre este tema tan crucial, los hijos cometerán muchos errores 

financieros que serán transmitidos de generación en generación (Martínez, 2017). 

El Economista (2018), señala que el 68% de los jóvenes de Madrid, de entre 18 y 24 años 

tienen la necesidad de tener mayor información para optimizar el manejo de sus recursos 

económicos. 

Las personas en la niñez son más susceptibles para adquirir buenos hábitos financieros 

por eso, es recomendable inculcarles cultura del ahorro, porque están en la capacidad de 

comprender mediante ejemplos. La poca educación financiera genera problemas como el 

sobreendeudamiento, ausencia de la capacidad de ahorro y la incapacidad del manejo de 

las finanzas personales, por eso, los españoles han empezado a prestar mayor atención a 

ese aspecto. Para evitar que las nuevas generaciones caigan en deudas o crisis, el 85% de 

los padres españoles vienen inculcando a sus hijos conceptos sobre economía, esta acción 

los lleva al mismo nivel que los padres alemanes o belgas, considerados como un gran 

ejemplo a seguir en el ámbito de las finanzas. 

Según investigaciones, los países en los que los padres de familia se esmeran más por 

transmitir valores como la prudencia o el esfuerzo relacionados a la cultura del ahorro son 

Austria y Hungría. En ambos países, el 92% de los progenitores enseñan a sus pequeños 
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temas sobre la economía doméstica. Las familias peruanas también deberían fomentar 

educación financiera desde casa mediante la correcta comunicación. 

Las familias que dialogan sobre temas financieros o presupuestos del hogar ayudan a que 

los niños comprendan mejor los aspectos financieros, de tal modo que en el futuro cuando 

ya sean jóvenes y adultos tengan responsabilidad financiera y hábitos financieros más 

saludables. El tipo de comunicación que se tiene en el seno familiar puede relacionarse 

con el conocimiento financiero, esto influye a que los jóvenes tengan sus finanzas 

personales en óptimas o pésimas condiciones (Martínez 2018). 

Ministerio de la Mujer (2018), afirma que la comunicación entre los miembros de las 

familias podría ser determinante para los hijos ya que influye en su comportamiento y  

actitudes que adoptarán en el futuro, mediante la conversación es posible evitar conductas 

negativas.  

Perú no es ajeno a este problema porque la mayoría prefiere comunicarse mediante 

celulares, dejando de lado y aislando a los integrantes del hogar, existe deficiencias en la 

comunicación familiar y la educación financiera desde casa, esto se ve reflejado en las 

estadísticas oficiales en las que indican que el 41% de peruanos carecen de capacidades 

financieras por eso, es necesario promover una buena comunicación y educación 

financiera con los hijos desde que son pequeños. En los últimos años el conocimiento 

financiero de los jóvenes ha venido disminuyendo a pesar de que tienen mayor acceso a 

la información y conocimientos. 

Por los motivos descritos, en la presente investigación se analizó la comunicación familiar 

y la educación financiera de los estudiantes de la Universidad Nacional del Altiplano 

Puno, con la finalidad de saber si están siendo educados desde sus hogares en temas 

financieros, para que ellos estén en la capacidad de dirigir sus finanzas personales, 

familiares y empresariales. Teniendo en cuenta que en investigaciones similares se 

evidenció que los factores determinantes de la educación financiera son; la familia, el 

colegio y el entorno en el que se desarrollan las personas. 
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2.2. Enunciados del problema 

2.2.1. Problema general 

¿De qué manera la comunicación familiar se relaciona con la educación 

financiera de los estudiantes de la Universidad Nacional del Altiplano Puno - 

2023?  

2.2.2. Problemas específicos 

- ¿De qué manera la comunicación abierta se relaciona con la educación 

financiera de los estudiantes de la Universidad Nacional del Altiplano Puno 

- 2023? 

- ¿De qué manera la comunicación ofensiva se relaciona con la educación 

financiera de los estudiantes de la Universidad Nacional del Altiplano Puno 

- 2023? 

- ¿De qué manera la comunicación evitativa se relaciona con la educación 

financiera de los estudiantes de la Universidad Nacional del Altiplano Puno 

- 2023? 

 2.3. Justificación  

Esta investigación profundiza el estudio sobre la comunicación familiar orientada al 

manejo del dinero y la educación financiera de estudiantes universitarios de la 

Universidad Nacional del Altiplano Puno y revela el estilo de comunicación que emplean 

sus padres cuando conversan sobre temas financieros en sus hogares. 

Es necesario investigar la educación financiera desde el enfoque familiar porque 

generalmente se piensa que dicha educación depende de la educación formal que se recibe 

en la universidad u otros espacios de formación en finanzas o empresariales, pero no 

olvidemos que la familia es la primera escuela en la que se aprende los valores, normas, 

idioma, y también sobre el manejo del dinero. Es importante estudiar la educación 

financiera de los jóvenes dado que ellos se encuentran en una etapa crucial de sus vidas, 

en la que inician a enfrentar situaciones financieras decisivas, a la vez, mantienen un 

fuerte lazo familiar y la mayoría recurre a sus padres para recibir asesoramiento 

financiero. 
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Con los resultados alcanzados se podrá proponer programas estratégicos para que se 

inculque educación financiera desde casa, esto podría ayudar a mejorar las estadísticas 

que se tiene sobre el nivel de conocimiento financiero, también podrá ser utilizado por 

economistas, psicólogos, educadores, empresarios y sobre todo por los padres de familia 

que estén buscando promover una buena educación financiera desde casa para sus hijos. 

Finalmente, el estudio realizado contribuye a la literatura que ya se tiene sobre la 

comunicación familiar y la educación financiera.  

 2.4. Objetivos 

2.4.1. Objetivo general 

Determinar la relación entre la comunicación familiar y la educación 

financiera de los estudiantes de la Universidad Nacional del Altiplano Puno - 

2023. 

2.4.2. Objetivos específicos 

- Determinar la relación entre la comunicación abierta y la educación 

financiera de los estudiantes de la Universidad Nacional del Altiplano 

Puno - 2023. 

- Determinar la relación entre la comunicación ofensiva y la educación 

financiera de los estudiantes de la Universidad Nacional del Altiplano 

Puno - 2023. 

- Determinar la relación entre la comunicación evitativa y la educación 

financiera de los estudiantes de la Universidad Nacional del Altiplano 

Puno - 2023. 

2.5. Hipótesis 

2.5.1. Hipótesis general 

Existe relación significativa entre la comunicación familiar y la educación financiera 

de los estudiantes de la Universidad Nacional del Altiplano Puno - 2023.  

2.5.2. Hipótesis específicas 

- La comunicación abierta se relaciona con la educación financiera de los estudiantes 

de la Universidad Nacional del Altiplano Puno - 2023.  
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- La comunicación ofensiva se relaciona con la educación financiera de los 

estudiantes de la Universidad Nacional del Altiplano Puno - 2023.  

- La comunicación evitativa se relaciona con la educación financiera de los 

estudiantes de la Universidad Nacional del Altiplano Puno - 2023. 
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CAPÍTULO III 

MATERIALES Y MÉTODOS 

3.1. Lugar de estudio 

La investigación se ejecutó en la Universidad Nacional del Altiplano, se encuentra en el 

barrio Bellavista zona norte del distrito de Puno, provincia de Puno, región Puno a una 

altitud promedio de 3,827 m.s.n.m. Ubicado al norte de la provincia de Puno, entre las 

siguientes coordenadas geográficas: 13°0066’00” y 17°17’30” de latitud sur y los 

71°06’57” y 68°48’46” de longitud oeste del meridiano de Greenwich. 

 

Figura 2. Localización de la Universidad Nacional del Altiplano Puno 

Fuente: Google Maps, 2023 

3.2. Población 

 La población estuvo constituida por los estudiantes matriculados en el año académico 2019 

- II quienes forman parte de las 19 facultades, que se dividen en 35 Escuelas Profesionales 
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de la Universidad Nacional del Altiplano Puno. Según el “Padrón oficial de electores de 

estudiantes de pregrado”, por comité                electoral UNAP, se obtuvo un total de 17,970 

alumnos matriculados.  

La información específica se encuentra en la tabla 1, en la que se muestra el área de 

estudio, facultad, escuela profesional y la cantidad de estudiantes por carrera. 

Tabla 1 

Alumnos matriculados en el año 2019 - II de la Universidad Nacional del Altiplano 

Puno 

 
Orden 

 
Área de Estudio 

 
Facultad 

 
Escuela Profesional 

Alumnos 

Matriculados 

    Cantidad % 

  

 
Área Ciencias 

Económicas y 

Empresariales 

Ciencias Contables y 

Administrativas 
Administración 630 3.51 

 

1 

  

Ciencias Contables y 

Administrativas 

 

 

Ciencias Contables 
 

861 
 

4.79 

 Ingeniería Económica Ingeniería Económica 786 4.37 

  Ciencias Sociales Turismo 431 2.4 

  Ingeniería Civil y 

Arquitectura 

Arquitectura y 

Urbanismo 
611 3.4 

  Ingeniería Civil y 

Arquitectura 

Ciencias Físico 

Matemáticas 
241 1.34 

  
Ciencias Agrarias 

Ingeniera 

Agroindustrial 
332 1.85 

  Ingeniería Agrícola Ingeniería Agrícola 551 3.07 

  
Ciencias Agrarias 

Ingeniería 

Agronómica 
385 2.14 

  Ingeniería Civil y 

Arquitectura 
Ingeniería Civil 834 4.64 

  Ingeniería de Minas Ingeniería de Minas 602 3.35 

  Ingeniería Mecánica 

Eléctrica y Sistemas 
Ingeniería de Sistemas 539 3 

  Ingeniería Mecánica 

Eléctrica y Sistemas 
Ingeniería Electrónica 391 2.18 

 
2 

Área de 

Ingenierías 

Ingeniería Estadística e 

Informática 

Metalúrgica 

Ingeniería Estadística e 

Informática 

Metalúrgica 

 
241 

 
1.34 
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  Ingeniería Geológica y 

Metalúrgica 
Ingeniería Geológica 545 3.03 

  Ingeniería Mecánica 

Eléctrica y Sistemas 

Ingeniería Mecánica 

Eléctrica 
506 2.82 

  Ingeniería Geológica y 

Metalúrgica 
Ingeniería Metalúrgica 338 1.88 

  Ingeniería Química Ingeniería Química 335 1.86 

  
Ciencias Agrarias 

Ingeniería Topográfica 

y Agrimensura 
571 3.18 

  Ciencias Biológicas Biología 415 2.31 

  Enfermería Enfermería 532 2.96 

 
Área de 

Biomédicas 

Medicina Humana 

  

Medicina Humana 450 2.5 

3 Medicina Veterinaria 

y Zootecnia 

Medicina Veterinaria 

y Zootecnia 

 

694 

 

3.86 

  Ciencias de la Salud Nutrición Humana 425 2.37 

  Ciencias de la Salud Odontología 328 1.83 

  
Ciencias Sociales 

Ciencias de la 

Comunicación Social 
463 2.58 

  Ciencias Jurídicas y 

Políticas 
Derecho 658 3.66 

  Ciencias Sociales Antropología 471 2.62 

  Ciencias Sociales Arte 390 2.17 

 

 
4 

 
Área de Ciencias 

Sociales 

Ciencias de la 

Educación 

  

Educación Física 375 2.09 

Ciencias de la 

Educación 

 

Educación Inicial 

 

430 

 

2.39 

  Ciencias de la 

Educación 
Educación Primaria 383 2.13 

  Ciencias de la 

Educación 
Educación Secundaria 1137 6.33 

  Ciencias Sociales Sociología 477 2.65 

  Trabajo Social Trabajo Social 612 3.41 

 Total, alumnos matriculados  17970 100 

Fuente: “Padrón oficial de electores de estudiantes de pregrado”, por comité electoral 

UNA, 2019. 

3.3. Muestra 

La muestra es un subconjunto de la población, quienes tienen elementos que permiten 

definir sus características; se optó por una muestra probabilística estratificada. Se empleó 
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el muestreo aleatorio simple por su nivel de confianza y es aplicable para una muestra de 

poblaciones finitas, su fórmula es la siguiente: 

𝑁 ∗ 𝑍2 ∗ 𝑝 ∗ 𝑞 
𝑛 = 

𝑑2 ∗ (𝑁 − 1) + 𝑍2 ∗ 𝑝 ∗ 𝑞 

Donde: 

n = Tamaño de muestra requerida  

N = Tamaño de población 

Z = Nivel de confianza (1.96) 

p = Probabilidad de éxito o proporción esperada (0.5) q = 

Probabilidad de fracaso (0.5) 

d = Precisión (error máximo permisible en proporción (0.05) 

Aplicando la fórmula se obtiene la muestra probabilística de:  

 

En la tabla 2, se aprecia la muestra estratificada, con distribución detallada 

según la cantidad de universitarios matriculados en las diferentes Escuelas 

Profesionales. Finalmente se aplicó un total de 376 encuestas a los estudiantes 

de la Universidad Nacional del Altiplano Puno. 

        Tabla 2 

Tamaño de muestra de alumnos matriculados por Escuela Profesional de la 

Universidad Nacional del Altiplano Puno 

 
Orden 

Área de 

Estudio 
 

Facultad 

Escuela 

Profesional 

Alumnos 

matriculados 

  

 
Muestra 

        Cantidad  %  

  Ciencias Contables 

y Administrativas 
Administración 630 3.51 13 

 
1 

Área Ciencias 

Económicas y 

Empresariales 

Ciencias Contables 

y Administrativas 

Ciencias 

Contables 
861 4.79 18 

 Ingeniería 

Económica 

Ingeniería 

Económica 
786 4.37 16 

  Ciencias Sociales Turismo 431 2.4 9 

  Ingeniería Civil y 

Arquitectura 

Arquitectura y 

Urbanismo 
611 3.4 13 

𝑛 = 
17970 ∗ 1.962 ∗ 0.5 ∗ 0.5 

 
 

0.052 ∗ (17970 − 1) + 1.962 ∗ 0.5 ∗ 0.5 

 

𝑛 = 376 
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  Ingeniería Civil y 

Arquitectura 

Ciencias Físico 

Matemáticas 
241 1.34 5 

  
Ciencias Agrarias 

Ingeniera 

Agroindustrial 
332 1.85 7 

  
Ingeniería Agrícola 

Ingeniería 

Agrícola 
551 3.07 12 

  
Ciencias Agrarias 

Ingeniería 

Agronómica 
385 2.14 8 

  Ingeniería Civil y 

Arquitectura 
Ingeniería Civil 834 4.64 17 

  Ingeniería de 

Minas 

Ingeniería de 

Minas 
602 3.35 13 

2 Área de 

Ingenierías 

Ingeniería 

Mecánica Eléctrica 

y Sistemas 

Ingeniería de 

Sistemas 

 
539 

 
3 

 
11 

  Ingeniería 

Mecánica Eléctrica 

y Sistemas 

Ingeniería 

Electrónica 

 
391 

 
2.18 

 
8 

  Ingeniería 

Estadística e 

Informática 

Metalúrgica 

Ingeniería 

Estadística e 

Informática 

 

 
241 

 

 
1.34 

 

 
5 

  Ingeniería 

Geológica y 

Metalúrgica 

Ingeniería 

Geológica 

 
545 

 
3.03 

 
11 

  Ingeniería 

Mecánica Eléctrica 

y Sistemas 

Ingeniería 

Mecánica 

Eléctrica 

 
506 

 
2.82 

 
11 

  Ingeniería 

Geológica y 

Metalúrgica 

Ingeniería 

Metalúrgica 

 
338 

 
1.88 

 
7 

  
Ingeniería Química 

Ingeniería 

Química 
335 1.86 7 

   
Ciencias Agrarias 

Ingeniería 

Topográfica y 

Agrimensura 

 
571 

 
3.18 

 
12 

  Ciencias 

Biológicas 
Biología 415 2.31 9 

  Enfermería Enfermería 532 2.96 11 
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Medicina Humana 

Medicina 

Humana 
450 2.5 9 

3 
Área de 

Biomédicas 

Medicina 

Veterinaria y 

Zootecnia 

Medicina 

Veterinaria y 

Zootecnia 

 
694 

 
3.86 

 
15 

  Ciencias de la 

Salud 

Nutrición 

Humana 
425 2.37 9 

  Ciencias de la 

Salud 
Odontología 328 1.83 7 

   
Ciencias Sociales 

Ciencias de la 

Comunicación 

Social 

 
463 

 
2.58 

 
10 

  Ciencias Jurídicas 

y Políticas 
Derecho 658 3.66 14 

  Ciencias Sociales Antropología 471 2.62 10 

  Ciencias Sociales Arte 390 2.17 8 

 
4 

Área de 

Ciencias 

Sociales 

Ciencias de la 

Educación 

Educación 

Física 
375 2.09 7 

 Ciencias de la 

Educación 

Educación 

Inicial 
430 2.39 9 

  Ciencias de la 

Educación 

Educación 

Primaria 
383 2.13 8 

  Ciencias de la 

Educación 

Educación 

Secundaria 
1137 6.33 24 

  Ciencias Sociales Sociología 477 2.65 10 

  Trabajo Social Trabajo Social 612 3.41 13 

 Total, alumnos matriculados  17970 100 376 

Fuente: “Padrón oficial de electores de estudiantes de pregrado”, por comité 

electoral UNA, 2019. 

3.4. Método de investigación 

La investigación tiene enfoque cuantitativo de diseño no experimental y de corte 

transversal descriptivo. 

3.5. Descripción detallada de métodos por objetivos específicos 

a) Diseño de muestreo  

Se aplicó el muestreo aleatorio simple por ser aplicable y tiene nivel de confianza 

en muestras de poblaciones finitas. 
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b) Descripción de variables analizadas en los objetivos específicos 

Comunicación familiar variable independiente (X). Comunicación abierta, ofensiva 

y evitativa (son dimensiones de la comunicación familiar, que han sido analizadas 

en el objetivo general), en el objetivo específico 1 con la comunicación abierta, el 

objetivo específico 2, con la comunicación ofensiva y finalmente el objetivo 

específico 3, con la comunicación evitativa). Educación financiera, variable 

dependiente (Y), esta variable está incluida en todos los objetivos. 

c) Aplicación de prueba estadística inferencial. 

Se aplicó estadística descriptiva con escala de Likert, los datos fueron analizados 

con el software SPSS, es empleado para generar tablas y gráficos. Esta herramienta 

está en la capacidad de trabajar con grandes volúmenes de datos. 
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CAPÍTULO IV  

RESULTADOS Y DISCUSIÓN 

En este capítulo se dan a conocer los resultados que se alcanzaron en la investigación, 

sobre la comunicación familiar y la educación financiera de los estudiantes de la 

Universidad Nacional del Altiplano Puno. 

4.1. Resultados 

4.1.1.  De los estudiantes de la Universidad Nacional del Altiplano Puno 

Después de aplicar las encuestas se obtienen las siguientes tablas de acuerdo a los datos 

recopilados, pero antes de ello se evidencia el análisis de la confiabilidad de los 

instrumentos aplicados, esto para saber que el cuestionario es confiable para su respectiva 

aplicación en la muestra elegida. Antes de tener la versión final del instrumento, se 

aplicaron dos pruebas piloto y se tomó en cuenta las sugerencias de los expertos que 

validaron el cuestionario. 

Tabla 3 

Alfa de Cronbach 

Fuente: Oviedo y Campo (2005) 

 

 

 

 

Alfa de Cronbach Confiabilidad 

Menor a 0.70 Confiabilidad baja 

0.70 a 0.90 Confiabilidad aceptable 

0.91 a 1.00 Existe redundancia o duplicación 
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Tabla 4 

Estadística de confiabilidad del instrumento de comunicación familiar 

Alfa de Cronbach N de elementos 

0.720 10 

 

En la tabla 4, el coeficiente Alfa de Cronbach aplicado a los ítems del instrumento de 

comunicación familiar, se calculó a través del sotware SPSS y el resultado es de 0. 720, 

el que según Oviedo & Campo (2005) tiene confiabilidad aceptable, dado que se 

encuentra dentro del rango 0.70 - 0.90. Por lo tanto, se concluye que la consistencia 

interna del instrumento utilizado es aceptable. 

Tabla 5 

Estadística de confiabilidad del instrumento de educación financiera 

 

En la tabla 5, el coeficiente Alfa de Cronbach aplicado a los ítems del instrumento de 

educación financiera, se calculó a través del sotware SPSS y el resultado es de 0.773, el 

que según Oviedo & Campo (2005) tiene confiabilidad aceptable, dado que se encuentra 

dentro del rango 0.70 - 0.90. Por lo tanto, se concluye que la consistencia interna del 

instrumento utilizado es aceptable. 

 

Alfa de Cronbach N de elementos 

0.773 7 
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En la tabla 6, del total de encuestados se observa que, el 45.7% son de sexo femenino, 

mientras que el 54.3% son de sexo masculino. Existe mayor proporción de estudiantes 

universitarios del sexo masculino, sobre todo en el área de Ingenierías. 

Tabla 7 

Edad según área de estudio 

 

En la tabla 7, se aprecia que las edades de los universitarios están entre los 17 y 30 años 

de edad, en la que, el 22.1% tiene 17 y 18 años, el 43.4% tiene de 19 a 21 años, el 26.6% 

tiene de 22 a 24 años y finalmente el 8.0% tiene de 25 años a más. 

Tabla 6 

 Sexo según área de estudio 

 

Área de estudio 

Ciencias 

Económicas y 

Empresariales 

Ingenierías Biomédicas 
Ciencias 

Sociales 
Total 

Sexo 

F 

Recuento 41 26 37 68 172 

% dentro de 

Área de 

estudio 

59.4% 19.4% 61.7% 60.2% 45.7% 

M 

Recuento 28 108 23 45 204 

% dentro de 

Área de 

estudio 

40.6% 80.6% 38.3% 39.8% 54.3% 

    Total 

Recuento 69 134 60 113 376 

% dentro de 

Área de 

estudio 

100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 

Área de estudio 

Ciencias 

Económicas y 

Empresariales 

Ingenierías Biomédicas 
Ciencias 

Sociales 
Total 

Edad 

≤ 18 

Recuento 13 20 23 27 83 

% dentro de Área 
de estudio 

18.8% 14.9% 38.3% 23.9% 22.1% 

De 19 a 21 

Recuento 27 55 31 50 163 

% dentro de Área 

de estudio 
39.1% 41.0% 51.7% 44.2% 43.4% 

De 22 a 24 

Recuento 24 42 6 28 100 

% dentro de Área 

de estudio 
34.8% 31.3% 10.0% 24.8% 26.6% 

≥ 25 
Recuento 5 17 0 8 30 

% dentro de Área 

de estudio 
7.2% 12.7% 0.0% 7.1% 8.0% 

Total 

Recuento 69 134 60 113 376 

% dentro de Área 

de estudio 
100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 



32 
 

Tabla 8 

Ciclo de estudio según área de estudio 

 

En la tabla 8, se aprecia el ciclo de estudios de los estudiantes de la Universidad Nacional 

del Altiplano, agrupado por dos semestres, esto porque tienen características muy 

parecidas; en la que, del total de los encuestados, el 28.2% de los universitarios están 

cursando el I - II ciclo de sus estudios, el 27.7% vienen cursando el III - IV, el 17.6% se 

encuentran en el V - VI ciclo, el 16.0% están en el VII - VIII y finalmente el 10.6% están 

cursando el IX - X ciclo de estudios. 

 

 

Área de estudio 

Ciencias 

Económicas y 

Empresariales 

Ingenierías Biomédicas 
Ciencias 

Sociales 

Total 

 

I – II 

Recuento 12 16 37 41 106 

% dentro de Área 

de estudio 
17.4% 11.9% 61.7% 36.3% 28.2% 

III – IV 

Recuento 29 37 14 24 104 

% dentro de Área 

de estudio 
42.0% 27.6% 23.3% 21.2% 27.7% 

V – VI 

Recuento 5 33 9 19 66 

% dentro de Área 

de estudio 
7.2% 24.6% 15.0% 16.8% 17.6% 

VII – VIII 

Recuento 10 22 0 28 60 

% dentro de Área 

de estudio 
14.5% 16.4% 0.0% 24.8% 16.0% 

IX – X 

Recuento 13 26 0 1 40 

% dentro de Área 

de estudio 
18.8% 19.4% 0.0% 0.9% 10.6% 

Total 

Recuento 69 134 60 113 376 

% dentro de Área 

de estudio 
100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 
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Tabla 9 

Lugar de trabajo de los padres de los universitarios según área de estudio 

Área de estudio 

Ciencias 

Económicas y 

Empresariales 

Ingenierías Biomédicas 
Ciencias 

Sociales 
Total 

 

Sector público 

Recuento 18 19 27 28 92 

% dentro 

de Área de 

estudio 

26.1% 14.2% 45.0% 24.8% 24.5% 

Sector privado 

Recuento 3 11 2 10 26 

% dentro 

de Área de 

estudio 

4.3% 8.2% 3.3% 8.8% 6.9% 

Empresa familiar 

Recuento 1 2 2 2 7 

% dentro 

de Área de 

estudio 

1.4% 1.5% 3.3% 1.8% 1.9% 

Independiente 

Recuento 44 94 23 64 225 

% dentro 

de Área de 

estudio 

63.8% 70.1% 38.3% 56.6% 59.8% 

Otro 

Recuento 3 8 6 9 26 

% dentro 

de Área de 

estudio 

4.3% 6.0% 10.0% 8.0% 6.9% 

Total 

Recuento 69 134 60 113 376 

% dentro 

de Área de 

estudio 

100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 

 

En la tabla 9, del total de los encuestados, el 24.5% indicó que sus padres trabajan en el 

sector público, el 6.9% en el sector privado, el 1.9% en empresas familiares, el 59.8% 

señaló que sus padres trabajan de manera independiente, el 6.9% respondió que sus padres 

trabajan en otras actividades, como la agricultura, ganadería, pesca, entre otras. 
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Tabla 10 

Formación profesional de los padres de los universitarios según área de estudio 

 

Área de estudio 

Ciencias 

Económicas y 

Empresariales 

Ingenierías Biomédicas 
Ciencias 

Sociales 
Total 

 

Si 

Recuento 9 22 24 21 76 

% dentro de Área de 

estudio 
13.0% 16.4% 40.0% 18.6% 20.2% 

No 

Recuento 60 112 36 92 300 

% dentro de Área de 

estudio 
87.0% 83.6% 60.0% 81.4% 79.8% 

Total 

Recuento 69 134 60 113 376 

% dentro de Área de 

estudio 
100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 

 

En la tabla 10, del total de los encuestados, el 20.2% indicó que sus padres tienen 

formación académica en el área de Ciencias Económicas y Empresariales y el 79.8% 

mencionó que sus padres no tienen formación académica en el área mencionado 

anteriormente. 

 4.1.2. Resultado para la variable comunicación familiar 

Para la variable comunicación familiar de los estudiantes de la Universidad Nacional del 

Altiplano Puno, se aplicó un cuestionario de 10 preguntas con escala de Likert, de las 

cuales del 1 al 5 representan a la comunicación abierta, del 6 al 8 es referido a la 

comunicación ofensiva, finalmente, la pregunta 9 y 10 representan a la dimensión 

comunicación evitativa. 

Tabla 11 

 Mis padres me animan y enseñan a ahorrar e invertir (pregunta 1) 

Área de estudio 

Ciencias 

Económicas y 

Empresariales 

Ingenierías Biomédicas 
Ciencias 

Sociales 

Total 

 

Nunca 

Recuento 0 5 1 6 12 

% dentro de Área de 

estudio 
0.0% 3.7% 1.7% 5.3% 3.2% 

Casi nunca 

Recuento 5 8 1 7 21 

% dentro de Área de 

estudio 
7.2% 6.0% 1.7% 6.2% 5.6% 
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A veces 

Recuento 20 40 11 27 98 

% dentro de Área de 

estudio 
29.0% 29.9% 18.3% 23.9% 26.1% 

Casi 

siempre 

Recuento 17 36 24 46 123 

% dentro de Área de 

estudio 
24.6% 26.9% 40.0% 40.7% 32.7% 

Siempre 

Recuento 27 45 23 27 122 

% dentro de Área de 

estudio 
39.1% 33.6% 38.3% 23.9% 32.4% 

Total 

Recuento 69 134 60 113 376 

% dentro de Área de 

estudio 
100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 

 

En la tabla 11, el 3.2% de los universitarios indicó que sus padres nunca los animan y 

enseñan a ahorrar e invertir, mientras que el 5.6% señaló que casi nunca, el otro 26.1% 

mencionó a veces, el 32.7% casi siempre y finalmente al 32.4% sus padres siempre los 

anima y enseña. 

Según área de estudio, se aprecia que el 39.1% de estudiantes que pertenecen al área de 

Ciencias Económicas y Empresariales sus padres les impulsa para que cultiven cultura de 

ahorro e inversión, a eso se suma la educación financiera formal que reciben en sus 

carreras como en: contabilidad, administración, turismo, economía y arquitectura, se 

puede deducir que cuando ellos constituyan sus empresas y las dirijan tomaran mayor 

riesgo financiero y tendrán alta capacidad en el manejo de flujo de caja. En el área de 

Biomédicas también se evidencia que al 38.3% sus padres los anima a ahorrar e invertir, 

esto resulta favorable porque algunos de los egresados de la mencionada área abren sus 

propios consultorios o clínicas.  
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Tabla 12 

En mi familia nos comprendemos y apoyamos cuando tenemos algún problema 

financiero (pregunta 2) 

Área de estudio 

Ciencias 

Económicas y 

Empresariales 

Ingenierías Biomédicas 
Ciencias 

Sociales 

Total 

 

Nunca 

Recuento 1 1 0 0 2 

% dentro de Área de 

estudio 
1.4% 0.7% 0.0% 0.0% 0.5% 

Casi nunca 

Recuento 0 2 2 4 8 

% dentro de Área de 

estudio 
0.0% 1.5% 3.3% 3.5% 2.1% 

A veces 

Recuento 10 17 7 20 54 

% dentro de Área de 

estudio 
14.5% 12.7% 11.7% 17.7% 14.4% 

Casi siempre 

Recuento 27 51 23 38 139 

% dentro de Área de 

estudio 
39.1% 38.1% 38.3% 33.6% 37.0% 

Siempre 

Recuento 31 63 28 51 173 

% dentro de Área de 

estudio 
44.9% 47.0% 46.7% 45.1% 46.0% 

                                                 

Total 

Recuento 69 134 60 113 376 

% dentro de Área de 

estudio 
100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 

 

En la tabla 12, el 0.5% de los encuestados indicó que en su familia nunca se comprenden 

y apoyan cuando presentan algún problema financiero, el 2.1% señaló casi nunca, 

mientras que el 14.4% indicó a veces, el 37.0% mencionó casi siempre y el 46.0% afirmó 

que en su familia siempre se comprenden y apoyan. 

Según área de estudio, en estudiantes del área de Ingenierías prevalece la comprensión y 

apoyo familiar en temas financieros con un 47.0%, seguida por Biomédicas, sin embargo, 

en las áreas de Ciencias Sociales y Ciencias Económicas y Empresariales los porcentajes 

son ligeramente menores. 
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Tabla 13 

En mi familia nos escuchamos atentamente cuando hablamos de nuestros ingresos, 

gastos, ahorros, deudas e inversiones (pregunta 3) 

Área de estudio 

Ciencias 

Económicas y 

Empresariales 

Ingenierías Biomédicas 
Ciencias 

Sociales 

Total 

 

Nunca 

Recuento 2 3 0 0 5 

% dentro de 

Área de estudio 
2.9% 2.2% 0.0% 0.0% 1.3% 

Casi nunca 

Recuento 4 10 1 8 23 

% dentro de 

Área de estudio 
5.8% 7.5% 1.7% 7.1% 6.1% 

A veces 

Recuento 14 27 12 33 86 

% dentro de 

Área de estudio 
20.3% 20.1% 20.0% 29.2% 22.9% 

Casi siempre 

Recuento 21 42 24 34 121 

% dentro de 

Área de estudio 
30.4% 31.3% 40.0% 30.1% 32.2% 

Siempre 

Recuento 28 52 23 38 141 

% dentro de 

Área de estudio 
40.6% 38.8% 38.3% 33.6% 37.5% 

Total 

Recuento 69 134 60 113 376 

% dentro de 

Área de estudio 
100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 

 

En la tabla 13, el 1.3% de los universitarios indicó que en su familia nunca se escuchan 

cuando hablan de ingresos, gastos, ahorros, deudas e inversiones, el 6.1% señaló casi 

nunca, mientas que el 22.9% indicó a veces, el 32.2% casi siempre y el 37.5% afirmó que 

siempre se escuchan en su familia. 

Según área de estudio, el 40.6% de estudiantes del área de Ciencias Económicas y 

Empresariales siempre socializa temas financieros en sus hogares y se sienten 

escuchados, seguida por el área de Ingenierías con un 38.8%, estos datos podrían ser 

porque las áreas mencionadas trabajan con datos numéricos, por esta razón no se les hace 

difícil comprender los temas de educación financiera. Ciencias Sociales está ligeramente 

por debajo de las demás áreas, podría ser porque a los estudiantes de dicha área los 

números les parece poco atractivos. 
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Tabla 14 

Mis padres me dan sus tips para administrar bien mi dinero (pregunta 4) 

Área de estudio 

Ciencias 

Económicas y 

Empresariales 

Ingenierías Biomédicas 
Ciencias 

Sociales 

Total 

 

Nunca 

Recuento 0 4 0 4 8 

% dentro de Área de 

estudio 
0.0% 3.0% 0.0% 3.5% 2.1% 

Casi 

nunca 

Recuento 7 12 2 8 29 

% dentro de Área de 

estudio 
10.1% 9.0% 3.3% 7.1% 7.7% 

A veces 

Recuento 26 34 15 31 106 

% dentro de Área de 

estudio 
37.7% 25.4% 25.0% 27.4% 28.2% 

Casi 

siempre 

Recuento 16 32 18 40 106 

% dentro de Área de 

estudio 
23.2% 23.9% 30.0% 35.4% 28.2% 

Siempre 

Recuento 20 52 25 30 127 

% dentro de Área de 

estudio 
29.0% 38.8% 41.7% 26.5% 33.8% 

            

Total 

Recuento 69 134 60 113 376 

% dentro de Área de 

estudio 
100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 

 

En la tabla 14, el 2.1% de los encuestados indicó que sus padres nunca les proporcionan 

sus tips para administrar bien su dinero, el 7.7% señaló casi nunca, mientras que el 28.2% 

mencionó a veces, el 28.2% respondió casi siempre y el otro 33.8% indicó que sus padres 

siempre les brinda sus tips. 

Según área de estudio, los estudiantes del área de Biomédicas con un 41.7% se 

demuestran que sus padres siempre les dan tips para que administren bien su dinero, 

seguida por el área de Ingenierías. Ciencias Económicas y Empresariales se encuentra por 

debajo de estos porcentajes, deduciendo que sus padres probablemente asumen que sus 

hijos están en la capacidad de dirigir sus propias finanzas, porque ellos en sus carreras 

que vienen desarrollando reciben cursos relacionados a las finanzas personales y 

empresariales. 
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Tabla 15 

Mis padres me entienden y aconsejan cuando cometo algún error financiero (pregunta 

5) 

 

Área de estudio 

Ciencias 

Económicas y 

Empresariales 

Ingenierías Biomédicas 
Ciencias 

Sociales 

Total 

 

Nunca 

Recuento 0 4 0 3 7 

% dentro de Área de 

estudio 
0.0% 3.0% 0.0% 2.7% 1.9% 

Casi 

nunca 

Recuento 7 13 1 6 27 

% dentro de Área de 

estudio 
10.1% 9.7% 1.7% 5.3% 7.2% 

A veces 

Recuento 12 31 9 38 90 

% dentro de Área de 

estudio 
17.4% 23.1% 15.0% 33.6% 23.9% 

Casi 

siempre 

Recuento 30 46 21 32 129 

% dentro de Área de 

estudio 
43.5% 34.3% 35.0% 28.3% 34.3% 

Siempre 

Recuento 20 40 29 34 123 

% dentro de Área de 

estudio 
29.0% 29.9% 48.3% 30.1% 32.7% 

Total 

Recuento 69 134 60 113 376 

% dentro de Área de 

estudio 
100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 

 

En la tabla 15, el 1.9% de los encuestados indicaron que sus padres nunca los entienden 

y aconsejan cuando comenten algún desacierto financiero, mientras que el 7.2% señaló 

casi nunca, el 23.9% a veces, el 34.3% casi siempre y finalmente el 32.7% respondió que 

sus padres siempre los entiende y aconseja. 

Según área de estudio, los estudiantes del área de Biomédicas con un 48.3% evidencian 

que sus padres siempre son empáticos con ellos, es decir cuando comenten algún 

desacierto financiero, ellos son comprendidos y aconsejados, seguida por Ciencias 

Sociales con un 30.01%, pero Ciencias Económicas y Empresariales e Ingenierías 

presentan porcentajes menores. 
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Tabla 16 

En mi familia se enojan y burlan de mis ideas de ahorro e inversión (pregunta 6) 

Área de estudio 

Ciencias 

Económicas y 

Empresariales 

Ingenierías Biomédicas 
Ciencias 

Sociales 

Total 

 

Nunca 

Recuento 41 72 33 52 198 

% dentro de Área de 

estudio 
59.4% 53.7% 55.0% 46.0% 52.7% 

Casi nunca 

Recuento 18 40 12 38 108 

% dentro de Área de 

estudio 
26.1% 29.9% 20.0% 33.6% 28.7% 

A veces 

Recuento 6 16 9 15 46 

% dentro de Área de 

estudio 
8.7% 11.9% 15.0% 13.3% 12.2% 

Casi 

siempre 

Recuento 3 5 4 6 18 

% dentro de Área de 

estudio 
4.3% 3.7% 6.7% 5.3% 4.8% 

Siempre 

Recuento 1 1 2 2 6 

% dentro de Área de 

estudio 
1.4% 0.7% 3.3% 1.8% 1.6% 

Total 

Recuento 69 134 60 113 376 

% dentro de Área de 

estudio 
100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 

 

En la tabla 16, el 52.7% de los encuestados indicaron que en su familia nunca se enojan 

y burlan de sus ideas de ahorro e inversión, mientras que el 28.7% respondió casi nunca, 

el 12.2% indicó a veces, el 4.8% casi siempre y finalmente el 1.6% manifestó que en su 

familia siempre se enojan y burlan. 

Según área de estudio, en el área de Ingenierías el 59.4% de los universitarios cuando dan 

a conocer sus ideas de ahorro e inversión en su familia nunca lo toman de forma negativa, 

es decir no se enojan ni burlan, seguida por Biomédicas con un 55.0%, esto es positivo 

para la comunicación familiar y la educación financiera. 
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Tabla 17 

Cuando mis padres tienen problemas financieros lo comentan y me permiten ayudarles 

(pregunta 7) 

Área de estudio 

Ciencias 

Económicas y 

Empresariales 

Ingenierías Biomédicas 
Ciencias 

Sociales 

Total 

 

Nunca 

Recuento 4 4 1 5 14 

% dentro de Área 

de estudio 
5.8% 3.0% 1.7% 4.4% 3.7% 

Casi nunca 

Recuento 6 14 3 16 39 

% dentro de Área 

de estudio 
8.7% 10.4% 5.0% 14.2% 10.4% 

A veces 

Recuento 23 48 18 42 131 

% dentro de Área 

de estudio 
33.3% 35.8% 30.0% 37.2% 34.8% 

Casi siempre 

Recuento 21 42 23 36 122 

% dentro de Área 

de estudio 
30.4% 31.3% 38.3% 31.9% 32.4% 

Siempre 

Recuento 15 26 15 14 70 

% dentro de Área 

de estudio 
21.7% 19.4% 25.0% 12.4% 18.6% 

       Total 

Recuento 69 134 60 113 376 

% dentro de Área 

de estudio 
100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 

 

En la tabla 17, el 3.7% de los encuestados indicaron que sus padres nunca comentan sus 

problemas financieros y no les permite ayudarlos, el otro 10.4% respondió casi nunca, el 

34.8% indicó a veces, mientras que el 32.4% señaló casi siempre y finalmente el 18.6% 

manifestó que sus padres siempre comentan sus problemas y aceptan ser ayudados. 

Según área de estudio, se puede apreciar en el área de Biomédicas el 38.3% de los 

universitarios sus padres siempre socializan sus problemas financieros e invitan a sus 

hijos para que den sus opiniones al respecto, incluso aceptan sugerencias de posibles 

soluciones, por otro lado, el 37.2% del área de Ciencias Sociales manifiesta que solo a 

veces son tomados en cuenta en los problemas financieros de sus padres, en esa misma 

escala el 35.8% corresponde al área de Ingenierías. 
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Tabla 18 

Cuando hablo de emprendimiento empresarial, mi familia demuestra desconfianza, 

pesimismo, incluso me critican (pregunta 8) 

Área de estudio 

Ciencias 

Económicas y 

Empresariales 

Ingenierías Biomédicas 
Ciencias 

Sociales 

Total 

 

Nunca 

Recuento 30 66 28 44 168 

% dentro de 

Área de estudio 
43.5% 49.3% 46.7% 38.9% 44.7% 

Casi nunca 

Recuento 18 26 16 34 94 

% dentro de 

Área de estudio 
26.1% 19.4% 26.7% 30.1% 25.0% 

A veces 

Recuento 11 20 12 23 66 

% dentro de 

Área de estudio 
15.9% 14.9% 20.0% 20.4% 17.6% 

Casi siempre 

Recuento 5 17 3 9 34 

% dentro de 

Área de estudio 
7.2% 12.7% 5.0% 8.0% 9.0% 

Siempre 

Recuento 5 5 1 3 14 

% dentro de 

Área de estudio 
7.2% 3.7% 1.7% 2.7% 3.7% 

Total 

Recuento 69 134 60 113 376 

% dentro de 

Área de estudio 
100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 

 

En la tabla 18, el 44.7% de los encuestados indicó que su familia nunca demuestra 

desconfianza, pesimismo y críticas, cuando ellos hablan de emprendimiento empresarial, 

mientras que el 25.0% respondió casi nunca, el 17.6% a veces, el otro 9.0% casi siempre 

y el 3.7% manifestó que en su familia siempre son desconfiados, pesimistas y criticones.  

Según área de estudio, los estudiantes del área de Ingenierías con un 49.3% evidencian 

que su familia les apoya cuando ellos hablan de iniciar algún emprendimiento 

empresarial, seguida por Biomédicas con el 46.7%, en esa misma línea se encuentra 

Ciencias Económicas y Empresariales con un 43.5%, sin embargo, en Ciencias Sociales 

solo el 38.9% recibe apoyo.  
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Tabla 19 

Los mensajes sobre la correcta administración del dinero que mis padres me transmiten 

son claros (pregunta 9) 

Área de estudio 

Ciencias 

Económicas y 

Empresariales 

Ingenierías Biomédicas 
Ciencias 

Sociales 

Total 

 

Nunca 

Recuento 0 3 0 1 4 

% dentro de Área 

de estudio 
0.0% 2.2% 0.0% 0.9% 1.1% 

Casi nunca 

Recuento 6 10 0 8 24 

% dentro de Área 

de estudio 
8.7% 7.5% 0.0% 7.1% 6.4% 

A veces 

Recuento 12 28 11 31 82 

% dentro de Área 

de estudio 
17.4% 20.9% 18.3% 27.4% 21.8% 

Casi siempre 

Recuento 24 46 23 53 146 

% dentro de Área 

de estudio 
34.8% 34.3% 38.3% 46.9% 38.8% 

Siempre 

Recuento 27 47 26 20 120 

% dentro de Área 

de estudio 
39.1% 35.1% 43.3% 17.7% 31.9% 

Total 

Recuento 69 134 60 113 376 

% dentro de Área 

de estudio 
100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 

 

En la tabla 19, el 1.1% de los encuestados mencionó que los mensajes sobre la correcta 

administración del dinero que sus padres les transmite nunca son claros, mientras que el 

6.4% indicó casi nunca, el otro 21.8% señaló a veces, el 38.8% mencionó casi siempre y 

el 31.9% respondió que los mensajes de sus padres siempre son claros. 

Según área de estudio, en el área de Biomédicas con un 43.3% se evidencia que los padres 

de familia de los universitarios de la mencionada área siempre le proporcionan mensajes 

claros respecto a la correcta administración del dinero, a eso se suma el área de Ciencias 

Económicas y Empresariales con el 39.1%, seguida por Ingenierías con el 35.1%. Pero se 

observa que en el área de Ciencias Sociales el porcentaje disminuye a un 17.7% a pesar 

que en esta área desarrollan temas sobre comunicación. 
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Tabla 20 

Mi familia me presta atención cuando quiero solicitar un préstamo bancario para 

invertir (pregunta 10) 

Área de estudio 

Ciencias 

Económicas y 

Empresariales 

Ingenierías Biomédicas 
Ciencias 

Sociales 

Total 

 

Nunca 

Recuento 3 15 7 17 42 

% dentro de Área de 

estudio 
4.3% 11.2% 11.7% 15.0% 11.2% 

Casi nunca 

Recuento 8 12 4 13 37 

% dentro de Área de 

estudio 
11.6% 9.0% 6.7% 11.5% 9.8% 

A veces 

Recuento 16 30 12 28 86 

% dentro de Área de 

estudio 
23.2% 22.4% 20.0% 24.8% 22.9% 

Casi 

siempre 

Recuento 21 38 19 28 106 

% dentro de Área de 

estudio 
30.4% 28.4% 31.7% 24.8% 28.2% 

Siempre 

Recuento 21 39 18 27 105 

% dentro de Área de 

estudio 
30.4% 29.1% 30.0% 23.9% 27.9% 

Total 

Recuento 69 134 60 113 376 

% dentro de Área de 

estudio 
100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 

 

En la tabla 20, el 11.2% de los encuestados indicó que su familia nunca les presta atención 

cuando pretenden solicitar un préstamo bancario para invertir, mientras que el 9.8% 

mencionó casi nunca, el 22.9% señaló a veces, el otro 28.2% indicó casi siempre y el 

27.9% dijo que su familia siempre les presta atención. 

Según área de estudio, los estudiantes de Ciencias Económicas y Empresariales con el 

30.4% evidencia que sus padres siempre les prestan atención cuando quieren solicitar 

préstamos, se puede deducir que los estudiantes de esta área si son prudentes con sus 

deudas ya que, a parte del apoyo de sus padres, ellos reciben cursos relacionados a las 

finanzas, incluso pueden tomar mayor riesgo financiero, del mismo modo los 

universitarios del área de Biomédicas con un 30.0% demuestra que sus padres también 

son atentos. 
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4.1.3. Resultado para la variable educación financiera 

Para la variable educación financiera, en el cuestionario se planteó 7 preguntas, 

principalmente para saber el modo en el que los universitarios administran su dinero, las 

preguntas planteadas también están con escala de Likert, en la que ellos respondieron con 

las opciones de “nunca”, “casi nunca”, “a veces”, “casi siempre”, y “siempre”.  

Tabla 21 

Mi educación financiera familiar influye positivamente en mis decisiones financieras 

(pregunta 11) 

Área de estudio 

Ciencias 

Económicas y 

Empresariales 

Ingenierías Biomédicas 
Ciencias 

Sociales 

Total 

 

Nunca 

Recuento 0 5 1 3 9 

% dentro de 

Área de estudio 
0.0% 3.7% 1.7% 2.7% 2.4% 

Casi nunca 

Recuento 7 6 1 5 19 

% dentro de 

Área de estudio 
10.1% 4.5% 1.7% 4.4% 5.1% 

A veces 

Recuento 11 30 13 33 87 

% dentro de 

Área de estudio 
15.9% 22.4% 21.7% 29.2% 23.1% 

Casi siempre 

Recuento 28 51 21 46 146 

% dentro de 

Área de estudio 
40.6% 38.1% 35.0% 40.7% 38.8% 

Siempre 

Recuento 23 42 24 26 115 

% dentro de 

Área de estudio 
33.3% 31.3% 40.0% 23.0% 30.6% 

Total 

Recuento 69 134 60 113 376 

% dentro de 

Área de estudio 
100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 

 

En la tabla 21, el 2.4% de los encuestados mencionó que su educación financiera familiar 

nunca influye positivamente en sus decisiones financieras, mientras que el 5.1% indicó 

casi nunca, el 23.1% dijo a veces, el otro 38.8% señaló casi siempre y el 30.6% mencionó 

que su educación financiera a través de la familia siempre es positiva para sus finanzas. 
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Según área de estudio, los estudiantes del área de Biomédicas con el 40.0% considera que 

su familia siempre influye positivamente en su educación financiera y en el manejo de 

sus finanzas, seguida por el área de Ciencias Económicas y Empresariales con el 33.3%, 

el área de Ingenierías con un 31.3% y finalmente Ciencias Sociales con 23.0%.  

Tabla 22 

Considero que es importante impartir conocimientos financieros desde la familia 

(pregunta 12) 

      Área de estudio 

Ciencias 

Económicas y 

Empresariales 

Ingenierías Biomédicas 
Ciencias 

Sociales 

Total 

 

Casi nunca 

Recuento 0 2 1 2 5 

% dentro de 

Área de estudio 
0.0% 1.5% 1.7% 1.8% 1.3% 

A veces 

Recuento 2 11 6 9 28 

% dentro de 

Área de estudio 
2.9% 8.2% 10.0% 8.0% 7.4% 

Casi siempre 

Recuento 15 44 12 44 115 

% dentro de 

Área de estudio 
21.7% 32.8% 20.0% 38.9% 30.6% 

Siempre 

Recuento 52 77 41 58 228 

% dentro de 

Área de estudio 
75.4% 57.5% 68.3% 51.3% 60.6% 

Total 

Recuento 69 134 60 113 376 

% dentro de 

Área de estudio 
100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 

 

En la tabla 22, se aprecia que para el 1.3% de los encuestados casi nunca es importante 

impartir conocimientos financieros desde la familia, mientras que el 7.4% indicó a veces, 

el 30.6% respondió casi siempre y el 60.6% indicó que siempre consideran importante la 

educación financiera familiar. 

Según área de estudio, el 75.4% de universitarios del área de Ciencias Económicas y 

Empresariales considera que siempre es importante inculcar educación financiera desde 

la familia, porque esto en el futuro les ayudará a tener una buena cultura financiera, a eso 

se suma el área de Biomédicas con el 68.3%, seguida por el área de Ingenierías con un 

57.5% y finalmente se encuentra Ciencias Sociales con el 51.3%. 
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Tabla 23 

Soy prudente con mis gastos, deudas e inversiones (pregunta 13) 

Área de estudio 

Ciencias 

Económicas y 

Empresariales 

Ingenierías Biomédicas 
Ciencias 

Sociales 

Total 

 

Nunca 

Recuento 0 3 0 3 6 

% dentro de Área de 

estudio 
0.0% 2.2% 0.0% 2.7% 1.6% 

Casi nunca 

Recuento 3 9 2 1 15 

% dentro de Área de 

estudio 
4.3% 6.7% 3.3% 0.9% 4.0% 

A veces 

Recuento 19 41 13 33 106 

% dentro de Área de 

estudio 
27.5% 30.6% 21.7% 29.2% 28.2% 

Casi siempre 

Recuento 24 44 21 44 133 

% dentro de Área de 

estudio 
34.8% 32.8% 35.0% 38.9% 35.4% 

Siempre 

Recuento 23 37 24 32 116 

% dentro de Área de 

estudio 
33.3% 27.6% 40.0% 28.3% 30.9% 

Total 

Recuento 69 134 60 113 376 

% dentro de Área de 

estudio 
100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 

 

En la tabla 23, el 1.6% de los encuestados indicó que nunca son prudentes con sus gastos, 

deudas e inversiones, mientras que el 4.0% respondió casi nunca, el otro 28.2% indicó a 

veces, el 35.4% señaló casi siempre y el 30.9% siempre es prudente con sus finanzas. 

Según área de estudio, los universitarios del área de Biomédicas con el 40.0% demuestra 

que siempre son cuidadosos con sus gastos, deudas e inversiones es decir evalúan antes 

de tomar una decisión financiera, seguida por el área de Ciencias Económicas y 

Empresariales con el 33.3%, mientras que en el área de Ciencias Sociales se aprecia un 

28.3% y en el área de Ingenierías se encuentra el 27.6%.  
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Tabla 24 

Administro adecuadamente mi dinero (pregunta 14) 

 

Área de estudio 

Ciencias 

Económicas y 

Empresariales 

Ingenierías Biomédicas 
Ciencias 

Sociales 

Total 

 

Nunca 

Recuento 1 4 0 3 8 

% dentro de Área 

de estudio 
1.4% 3.0% 0.0% 2.7% 2.1% 

Casi nunca 

Recuento 4 11 2 5 22 

% dentro de Área 

de estudio 
5.8% 8.2% 3.3% 4.4% 5.9% 

A veces 

Recuento 20 36 17 34 107 

% dentro de Área 

de estudio 
29.0% 26.9% 28.3% 30.1% 28.5% 

Casi siempre 

Recuento 30 53 24 48 155 

% dentro de Área 

de estudio 
43.5% 39.6% 40.0% 42.5% 41.2% 

Siempre 

Recuento 14 30 17 23 84 

% dentro de Área 

de estudio 
20.3% 22.4% 28.3% 20.4% 22.3% 

        Total 

Recuento 69 134 60 113 376 

% dentro de Área 

de estudio 
100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 

 

En la tabla 24, el 2.1% de los encuestados indicó que nunca administran adecuadamente 

su dinero, mientras que el 5.9% mencionó casi nunca, el 28.5% respondió a veces, el 

41.2% casi siempre y el 22.3% siempre administra adecuadamente su dinero. 

Según área de estudio, en Ciencias Económicas y Empresariales con un 43.5% se 

evidencia que los universitarios de esa área casi siempre administran bien su dinero, esto 

gracias a que ellos reciben educación financiera formal en sus carreras, seguida por el 

área de Ciencias Sociales con el 42.5%, en esa misma línea se encuentra Biomédicas con 

un 40.0% y finalmente está el área de Ingenierías con el 39.6%. 
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Tabla 25 

 Cuento con más de una fuente de ingresos para enfrentar situaciones imprevistas 

(pregunta 15) 

Área de estudio 

Ciencias 

Económicas y 

Empresariales 

Ingenierías Biomédicas 
Ciencias 

Sociales 

Total 

 

Nunca 

Recuento 2 15 2 10 29 

% dentro de Área 

de estudio 
2.9% 11.2% 3.3% 8.8% 7.7% 

Casi nunca 

Recuento 15 23 14 22 74 

% dentro de Área 

de estudio 
21.7% 17.2% 23.3% 19.5% 19.7% 

A veces 

Recuento 30 52 20 43 145 

% dentro de Área 

de estudio 
43.5% 38.8% 33.3% 38.1% 38.6% 

Casi siempre 

Recuento 11 32 16 27 86 

% dentro de Área 

de estudio 
15.9% 23.9% 26.7% 23.9% 22.9% 

Siempre 

Recuento 11 12 8 11 42 

% dentro de Área 

de estudio 
15.9% 9.0% 13.3% 9.7% 11.2% 

Total 

Recuento 69 134 60 113 376 

% dentro de Área 

de estudio 
100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 

 

En la tabla 25, el 7.7% de los encuestados indicó que nunca cuenta con más de una fuente 

de ingresos para enfrentar situaciones imprevistas, mientras que el 19.7% señaló casi 

nunca, el 38.6% a veces, el 22.9% mencionó casi siempre y el 11.2% siempre tienen más 

de una fuente de ingresos. 

Según área de estudio, el mayor porcentaje de los universitarios demuestran que solo a 

veces tienen más de una fuente de ingresos, el 43.5% corresponde al área de Ciencias 

Económicas y Empresariales, el 38.8% al área de Ingenierías, el 38.1% al área de Ciencias 

Sociales y el 33.3% corresponde a Biomédicas. Con estos datos se puede deducir que a 

pesar de que los estudiantes se dedican generalmente a estudiar, también se preocupan 

por tener ingresos adicionales a parte de lo que sus padres les proporciona, ellos trabajan 
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en su tiempo libre o vacaciones, así sea por necesidad ellos ya vienen cultivando ese 

hábito que en el futuro podría ser bastante favorable para sus finanzas. 

Tabla 26 

Tengo ahorros para mi futuro y las situaciones imprevistas (pregunta 16) 

 

En la tabla 26, el 8.5% de los encuestados mencionó que nunca tienen ahorros para su 

futuro y las situaciones imprevistas, mientras que el 15.4% indicó casi nunca, el 32.7% a 

veces, el 27.9% señaló casi siempre y el 15.4% siempre tiene ahorros. 

Según área de estudio, el mayor porcentaje de los universitarios demuestra que solo a 

veces tienen ahorros, el área de Ciencias Económicas y Empresariales con el 37.7%, 

Ingenierías con el 32.1%, con el 31.9% el área de Ciencias Sociales y Biomédicas con el 

30.0%. Estos datos obtenidos probablemente se deben porque los estudiantes no tienen 

buen flujo de dinero porque están invirtiendo en sus estudios, pero que aun así vienen 

desarrollando la cultura del ahorro. 

 

Área de estudio 

Ciencias 

Económicas y 

Empresariales 

Ingenierías Biomédicas 
Ciencias 

Sociales 

Total 

 

Nunca 

Recuento 2 16 3 11 32 

% dentro de 

Área de estudio 
2.9% 11.9% 5.0% 9.7% 8.5% 

Casi nunca 

Recuento 12 19 7 20 58 

% dentro de 

Área de estudio 
17.4% 14.2% 11.7% 17.7% 15.4% 

A veces 

Recuento 26 43 18 36 123 

% dentro de 

Área de estudio 
37.7% 32.1% 30.0% 31.9% 32.7% 

Casi 

siempre 

Recuento 20 33 23 29 105 

% dentro de 

Área de estudio 
29.0% 24.6% 38.3% 25.7% 27.9% 

Siempre 

Recuento 9 23 9 17 58 

% dentro de 

Área de estudio 
13.0% 17.2% 15.0% 15.0% 15.4% 

Total 

Recuento 69 134 60 113 376 

% dentro de 

Área de estudio 
100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 
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Tabla 27 

En mis actividades diarias, controlo mi presupuesto a través de ingresos y gastos 

(pregunta 17) 

 

En la tabla 27, el 2.7% de los encuestados mencionó que en sus actividades diarias nunca 

controlan su presupuesto a través de ingresos y gastos, mientras que el 8.5% indicó casi 

nunca, el 24.7% a veces, el otro 36.7% casi siempre y el 27.4% siempre controla su 

presupuesto. 

Según área de estudios, se demuestra que el mayor porcentaje de universitarios casi 

siempre controla su presupuesto a través de ingresos y egresos, en el área de Biomédicas 

con el 40.0%, Ciencias Sociales con el 37.2%, Ciencias Económicas y Empresariales con 

el 36.2% y el área de Ingenierías con el 35.1%. Estos datos ayudan a deducir que los 

estudiantes tienen limitado presupuesto y tienen gastos diarios, por eso buscan la manera 

de controlar su dinero, para que así al final de la semana, quincena o mes no tengan 

problemas financieros. 

Área de estudio 

Ciencias 

Económicas y 

Empresariales 

Ingenierías Biomédicas 
Ciencias 

Sociales 

Total 

 

Nunca 

Recuento 1 6 0 3 10 

% dentro de Área 

de estudio 
1.4% 4.5% 0.0% 2.7% 2.7% 

Casi nunca 

Recuento 2 14 4 12 32 

% dentro de Área 

de estudio 
2.9% 10.4% 6.7% 10.6% 8.5% 

A veces 

Recuento 20 34 16 23 93 

% dentro de Área 

de estudio 
29.0% 25.4% 26.7% 20.4% 24.7% 

Casi siempre 

Recuento 25 47 24 42 138 

% dentro de Área 

de estudio 
36.2% 35.1% 40.0% 37.2% 36.7% 

Siempre 

Recuento 21 33 16 33 103 

% dentro de Área 

de estudio 
30.4% 24.6% 26.7% 29.2% 27.4% 

Total 

Recuento 69 134 60 113 376 

% dentro de Área 

de estudio 
100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 
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4.1.4. Nivel de comunicación familiar y educación financiera 

Tabla 28 

Nivel de comunicación familiar y educación financiera 

Educación financiera 

Baja 

educación 

financiera 

Moderada 

educación 

financiera 

Alta 

educación 

financiera 

Total 

Comunicación  

familiar  

Bajo 
Recuento 2 5 3 10 

% del total 0.5% 1.3% 0.8% 2.7% 

Medio 
Recuento 6 149 93 248 

% del total 1.6% 39.6% 24.7% 66.0% 

Alto 
Recuento 0 25 93 118 

% del total 0.0% 6.6% 24.7% 31.4% 

                                 Total 
Recuento 8 179 189 376 

% del total 2.1% 47.6% 50.3% 100.0% 

 

En la tabla 28, el 2.1% de los encuestados cuenta con baja educación financiera, el 47.6% 

presenta moderada educación financiera y el 50.3% tiene alta educación financiera. 

Respecto al nivel de comunicación familiar, los datos demostraron que, el 2.7% tiene 

nivel bajo, el 66.0% evidencia nivel medio y el 31.4% reveló un nivel alto. 

Como dato resaltante, se evidencia que el 66.0% presenta nivel medio de comunicación 

familiar, de los cuales el 39.6% tiene moderada educación financiera; 31.4% tiene nivel 

alto de comunicación familiar, de los cuales el 24.7% tiene alta educación financiera.  

Tabla 29 

 Nivel de comunicación abierta y educación financiera 

Educación financiera 

Baja 

educación 

financiera 

Moderada 

educación 

financiera 

Alta 

educación 

financiera 

Total 

Comunicación  

Abierta 

Bajo 
Recuento 2 13 3 18 

% del total 0.5% 3.5% 0.8% 4.8% 

Medio 
Recuento 6 73 28 107 

% del total 1.6% 19.4% 7.4% 28.5% 

Alto 
Recuento 0 93 158 251 

% del total 0.0% 24.7% 42.0% 66.8% 

                                        Total 
Recuento 8 179 189 376 

% del total 2.1% 47.6% 50.3% 100.0% 
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En la tabla 29, se evidencia que del total de los encuestados el 2.1% tiene baja educación 

financiera, el 47.6% presenta moderada educación financiera y el 50.3% cuenta con alta 

educación financiera. En cuanto al nivel de comunicación abierta los datos demostraron 

que el 4.8% presenta nivel bajo, el 28.5% nivel medio y el 66.8% presenta nivel alto de 

comunicación abierta. 

Como dato resaltante, se aprecia que el 66.8% presenta nivel alto de comunicación 

abierta, de los cuales el 42.0% tiene alta educación financiera. 

Tabla 30 

Nivel de comunicación ofensiva y educación financiera 

Educación financiera 

Baja 

educación 

financiera 

Moderada 

educación 

financiera 

Alta 

educación 

financiera 

Total 

Comunicación 

 Ofensiva 

Bajo 
Recuento 5 97 122 224 

% del total 1.3% 25.8% 32.4% 59.6% 

Medio 
Recuento 3 79 60 142 

% del total 0.8% 21.0% 16.0% 37.8% 

Alto 
Recuento 0 3 7 10 

% del total 0.0% 0.8% 1.9% 2.7% 

                                      Total 
Recuento 8 179 189 376 

% del total 2.1% 47.6% 50.3% 100.0% 

 

En la tabla 30, del total de encuestados se aprecia que el 2.1% tiene baja educación 

financiera, el 47.6% presenta moderada educación financiera y el 50.3% tiene alta 

educación financiera. Respecto al nivel de comunicación ofensiva el 59.6% cuenta con 

nivel bajo, el 37.8% nivel medio y el 2.7% presenta nivel alto de comunicación ofensiva. 

Como dato resaltante, se evidencia que el 59.6% presenta nivel bajo de comunicación 

ofensiva, de los cuales el 32.4% tiene alta educación financiera. 
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Tabla 31 

Nivel de comunicación evitativa y educación financiera 

Educación financiera 

Baja 

educación 

financiera 

Moderada 

educación 

financiera 

Alta 

educación 

financiera 

Total 

Comunicación  

evitativa 

Alto 
Recuento 6 46 13 65 

% del total 1.6% 12.2% 3.5% 17.3% 

Medio 
Recuento 2 66 43 111 

% del total 0.5% 17.6% 11.4% 29.5% 

Bajo 
Recuento 0 67 133 200 

% del total 0.0% 17.8% 35.4% 53.2% 

                                        Total 
Recuento 8 179 189 376 

% del total 2.1% 47.6% 50.3% 100.0% 

 

En la tabla 31, del total de los encuestados se evidencia que el 2.1% tiene baja educación 

financiera, el 47.6% cuenta con moderada educación financiera y el 50.3% tiene alta 

educación financiera. En cuanto al nivel de comunicación evitativa el 17.3% presenta 

nivel alto, el 29.5% nivel medio y el 53.2% tiene nivel bajo de comunicación ofensiva. 

Como dato resaltante, se observa que el 53.2% presenta nivel bajo de comunicación 

evitativa, de los cuales el 35.4% tiene alta educación financiera. 

4.1.5. Contrastación de hipótesis  

 4.1.6. Prueba de normalidad 

Según la teoría se considera Shapiro - Wilk cuando la encuesta es aplicada a menos de 50 

personas o elementos, mientras que, Kolmogorov-Smirnova   se utiliza en muestras 

mayores a 50, en la presente investigación lógicamente la prueba de normalidad se aplica 

con la segunda opción descrita anteriormente. 
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Tabla 32 

Prueba de normalidad 

En la tabla 32, muestra la prueba de normalidad, se observa que las variables y las 

dimensiones no presentan una distribución de datos de manera normal, la significancia es 

menor a 0.05. Al ser no paramétrica, requiere que se correlacione mediante la prueba de 

Rho de Spearman. 

4.1.7. Contrastación de hipótesis general 

H1: Existe relación significativa entre la comunicación familiar y la educación financiera 

de los estudiantes de la Universidad Nacional del Altiplano Puno - 2023. 

H0: No existe relación significativa entre la comunicación familiar y la educación 

financiera de los estudiantes de la Universidad Nacional del Altiplano Puno - 2023. 

Tabla 33 

Correlación entre comunicación familiar y educación financiera 

Correlaciones 

 
Comunicación      

familiar 

Educación 

financiera 

Rho de 

Spearman 

Comunicación 

familiar 

Coeficiente de correlación 1,000 ,519** 

Sig. (bilateral) . ,000 

N 376 376 

Educación 

financiera 

Coeficiente de correlación ,519** 1,000 

Sig. (bilateral) ,000 . 

N 376 376 

**. La correlación es significativa en el nivel 0,01 (bilateral). 

En la tabla 33, mediante la prueba Rho de Spearman, se alcanzó el 0.519**, con 

significancia de 0.000 es decir menor a 0.05, con estos datos se acepta la hipótesis alterna 

 
Kolmogorov-Smirnova Shapiro-Wilk 

Estadístico Gl Sig. Estadístico Gl Sig. 

Educación financiera ,084 376 ,000 ,983 376 ,000 

Comunicación familiar ,079 376 ,000 ,987 376 ,002 

Comunicación abierta ,111 376 ,000 ,945 376 ,000 

Comunicación ofensiva ,153 376 ,000 ,949 376 ,000 

Comunicación evitativa ,145 376 ,000 ,935 376 ,000 

a. Corrección de significación de Lilliefors 
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(H1) y se rechaza de la hipótesis nula (H0), demostrando que la comunicación familiar y 

la educación financiera presentan una correlación positiva moderada.  

Se puede deducir que los estudiantes universitarios reciben educación financiera mediante 

la comunicación familiar, pero no es el único medio por el que ellos son influidos si no 

que, están otros espacios, como el colegio, universidad y sobre todo su entorno externo 

que podrían ser sus amigos, amigas y compañeros esto en referencia a (Otazu, 2022). 

4.1.8. Contrastación de hipótesis específico 1 

H1: La comunicación abierta se relaciona con la educación financiera de los estudiantes 

de la Universidad Nacional del Altiplano Puno - 2023.  

H0: La comunicación abierta no se relaciona con la educación financiera de los 

estudiantes de la Universidad Nacional del Altiplano Puno - 2023.  

Tabla 34 

Correlación entre la comunicación abierta y la educación financiera 

Correlaciones 

 
Comunicación     

abierta 

Educación 

financiera 

Rho de 

Spearman 

Comunicación 

abierta 

Coeficiente de correlación 1,000 ,500** 

Sig. (bilateral) . ,000 

N 376 376 

Educación 

financiera 

Coeficiente de correlación ,500** 1,000 

Sig. (bilateral) ,000 . 

N 376 376 

**. La correlación es significativa en el nivel 0,01 (bilateral). 

 

En la tabla 34, mediante la prueba Rho de Spearman, se alcanzó el 0.500**, con 

significancia de 0.000 es decir menor a 0.05, con estos datos se acepta la hipótesis alterna 

(H1) y se rechaza la hipótesis nula (H0), demostrando que la comunicación abierta y la 

educación financiera presentan una correlación positiva moderada.  

Se puede deducir que los estudiantes si perciben una comunicación abierta dentro de su 

entorno familiar, lo cual es positivo porque están siendo educados financieramente que 

aparentemente resulta poco importante, pero dentro la familia es que un individuo va 

aprendiendo y asimilando hábitos, creencias, formas de vida. 
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4.1.9. Contrastación de hipótesis específico 2 

H1: La comunicación ofensiva se relaciona con la educación financiera de los estudiantes 

de la Universidad Nacional del Altiplano Puno - 2023.  

H0: La comunicación ofensiva no se relaciona con la educación financiera de los 

estudiantes de la Universidad Nacional del Altiplano Puno - 2023. 

Tabla 35 

Correlación entre la comunicación ofensiva y la educación financiera 

Correlaciones 

 
Comunicación 

ofensiva 

Educación  

Financiera 

Rho de 

Spearman 

Comunicación 

ofensiva 

Coeficiente de correlación 1,000 -,064 

Sig. (bilateral) . ,213 

N 376 376 

Educación 

financiera 

Coeficiente de correlación -,064 1,000 

Sig. (bilateral) ,213 . 

N 376 376 

 

En la tabla 35, mediante la prueba Rho de Spearman, se alcanzó el -0.064, con 

significancia de 0.213 es decir mayor a 0.05, con estos datos se rechaza la hipótesis alterna 

(H1) y se acepta la hipótesis nula (H0), demostrando que la comunicación ofensiva y la 

educación financiera no tienen correlación. 

4.1.10. Contrastación de hipótesis específico 3 

H1: La comunicación evitativa se relaciona con la educación financiera de los estudiantes 

de la Universidad Nacional del Altiplano Puno - 2023.  

H0: La comunicación evitativa no se relaciona con la educación financiera de los 

estudiantes de la Universidad Nacional del Altiplano Puno - 2023.  
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Tabla 36 

Correlación entre la comunicación evitativa y la educación financiera 

                                                                      Correlaciones 

 

Comunicación 

evitativa 

Educación      

financiera 

Rho de 

Spearman 

Comunicación 

evitativa 

Coeficiente de correlación 1,000 ,480** 

Sig. (bilateral) . ,000 

N 376 376 

Educación 

financiera 

Coeficiente de correlación ,480** 1,000 

Sig. (bilateral) ,000 . 

N 376 376 

**. La correlación es significativa en el nivel 0,01 (bilateral). 

 

En la tabla 36, mediante la prueba Rho de Spearman, se alcanzó el 0.480**, con 

significancia de 0.000 es decir menor a 0.00, con estos datos se acepta la hipótesis alterna 

(H1) y se rechaza la hipótesis nula (H0), demostrando que la comunicación evitativa y la 

educación financiera demuestran correlación positiva moderada. 

Se puede afirmar que la familia de los estudiantes universitarios generalmente no emplea 

la comunicación evitativa, porque en la encuesta realizada la mayoría indica que sus 

padres sí les transmite mensajes claros y les presta atención, lo cual es bastante favorable 

para una buena educación financiera. 

4.2. Discusión 

En relación al objetivo general de la investigación, “Determinar la relación entre la 

comunicación familiar y la educación financiera de los estudiantes de la Universidad 

Nacional del Altiplano Puno -2023”, se demuestra correlación positiva moderada entre la 

comunicación familiar y la educación financiera, esto mediante la prueba Rho de 

Spearman con un valor de 0.519**, este resultado coincide con la afirmación de Otazu 

(2022), que menciona que la educación financiera depende del entorno en el que se 

desarrollan los individuos como la familia, colegio y la universidad. Del mismo modo, 

Tinoco (2018), demuestra que los estudiantes universitarios de una universidad del 

departamento de Junín aprendieron a administrar el dinero en su casa, experiencias de la 

vida, la iglesia, universidad y el colegio, gran parte de dichos estudiantes aprendieron a 

administrar su economía con experiencias de la vida, seguida por la familia, se evidencia 
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que la familia no está teniendo o cumpliendo un rol protagónico en la educación 

financiera de los universitarios. 

En cuanto a la comunicación familiar de los estudiantes de la Universidad Nacional del 

Altiplano Puno, presentan comunicación familiar moderada. En esa misma línea, 

Pumaricra (2020), evidencia que la comunicación familiar de los estudiantes de 

psicología de la Universidad Privada de Chimbote, se encuentra en un nivel medio, estos 

resultados coinciden con Hañari et al. (2020), en la que demuestra mediante la prueba no 

paramétrica Rho de Spearman que los estudiantes de nivel secundaria del distrito de 

Lampa de la región Puno, su comunicación familiar y autoestima tienen correlación 

positiva media en la zona urbana. Del mismo modo, Perez (2022), demuestra que los 

estudiantes de cuarto y quinto año de secundaria de la Institución Educativa Miguel Rubio 

de Chachapoyas tienen nivel medio respecto a la comunicación familiar.  

En relación al primer objetivo específico, “Determinar la relación entre la comunicación 

abierta y la educación financiera de los estudiantes de la Universidad Nacional del 

Altiplano Puno - 2023”, los datos procesados evidencian que la comunicación abierta y 

la educación financiera tienen una correlación positiva moderada, esto de acuerdo a la 

prueba no paramétrica Rho de Spearman con un valor de 0.500**. Los datos obtenidos 

son similares a la de Toledo y Velasquez (2022), en la que revelan que el 60% de los 

estudiantes de tercero de secundaria de la Institución Educativa Nuestra Señora del 

Carmen Huaral 2022, tienen comunicación abierta, el 49% tiene comunicación ofensiva 

y con comunicación evitativa son el 72%, por lo que la comunicación familiar se presenta 

en un nivel medio. Para dar énfasis a estos resultados Garrido et al., (2019), sus resultados 

indican que, la comunicación familiar de estudiantes universitarios de Psicología de 

Iztacala México, prevalece la comunicación abierta, pero también encontraron patrones 

de comunicación evitativa y ofensiva, esto según la percepción de los participantes. Por 

otro lado, Chuliá et al. (2022), señala que, en España tanto padres e hijos confirman que 

la familia es el espacio en la que se adquieren conocimientos, valores y hábitos 

financieros, también consideran que la socialización financiera es primordial, esto se 

mejoraría a través de campañas y programas estratégicas enfocado en las madres y los 

padres, es decir dentro del seno familiar. 

En relación al segundo objetivo específico, “Determinar la relación entre la comunicación 

ofensiva y la educación financiera de los estudiantes de la Universidad Nacional del 
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Altiplano Puno - 2023”, los datos recopilados y procesados revelan que la comunicación 

ofensiva y la educación financiera no tienen correlación, esto según la prueba no 

paramétrica Rho de Spearman, en la que su valor es de -0.064, estos hallazgos son 

semejantes a la de Cudris et al. (2020), indica que la comunicación familiar de los 

universitarios colombianos presenta un nivel de diálogo medio con la figura maternal y 

paternal, es decir existe dificultades en la comunicación, siendo poco eficaz, 

excesivamente crítica o negativa, estos rasgos pertenecen a una comunicación ofensiva. 

En relación al tercer objetivo específico, “Determinar la relación entre la comunicación 

evitativa y la educación financiera de los estudiantes de la Universidad Nacional del 

Altiplano Puno - 2023”, según los datos procesados se demuestra que existe correlación 

positiva moderada entre la comunicación evitativa y la educación financiera, esto 

mediante la prueba no paramétrica Rho de Spearman con un valor de 0.480**. Los 

universitarios, en su mayoría, señalan que en su familia no presentan una comunicación 

evitativa, esto gracias a que sus padres les transmiten mensajes claros y les presta atención 

a sus hijos, lo cual es bastante favorable para una educación financiera positiva, esta 

afirmación coincide con Martínez (2018), quién manifiesta que las familias que 

promueven una comunicación positiva poseen una mejor educación financiera. Los 

padres que conversan constantemente sobre asuntos financieros y presupuestales del 

hogar, ayudan a sus hijos a comprender mejor los aspectos financieros. 
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CONCLUSIONES 

Primera: La comunicación familiar de los estudiantes de la Universidad Nacional del 

Altiplano Puno se encuentra en un nivel medio con un 66.0 %, en cuanto a la 

educación financiera el 50.3 % tiene nivel alto. Ambas variables presentan 

correlación positiva moderada, esto según la prueba Rho de Spearman en la que 

se alcanzó el 0.519**, es decir, que los universitarios son educados 

financieramente a través de la familia, el colegio, universidad y su entorno 

externo.  

Segunda: La comunicación abierta de los estudiantes de la Universidad Nacional del 

Altiplano Puno se encuentra en un nivel alto con un 66.8% y presenta 

correlación positiva moderada con la educación financiera, esto según la prueba 

Rho de Spearman, en la que se alcanzó el 0.500**, con lo cual, se infiere que 

los padres de familia conversan con sus hijos universitarios sobre asuntos 

financieros. 

Tercera: La comunicación ofensiva de los estudiantes de la Universidad Nacional del 

Altiplano Puno se encuentra en un nivel bajo con un 59.6% y no presenta 

correlación con la educación financiera, esto según la prueba Rho de Spearman, 

en la que se alcanzó el -0.064. Entonces, sí la comunicación ofensiva baja el 

nivel de la educación financiera incrementa. 

Cuarta: La comunicación evitativa de los estudiantes de la Universidad Nacional del 

Altiplano Puno se encuentra en un nivel bajo con un 53.2% y presenta 

correlación positiva moderada con la educación financiera, esto según la prueba 

Rho de Spearman, en la que se alcanzó el 0.480**. Se deduce que los padres de 

familia de los universitarios, tratan de ser claros al momento de transmitir 

mensajes sobre la correcta administración del dinero.  
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RECOMENDACIONES 

Primera: A los padres de familia en general que, en sus hogares tomen el rol protagónico 

en la educación financiera de sus hijos, que con bastante frecuencia socialicen 

asuntos financieros, para que de ese modo empiecen a desarrollar hábitos 

positivos para la correcta administración del dinero, de tal modo que en el 

futuro cometerán menos desaciertos financieros y si sus hijos aspiran a ser 

empresarios con las enseñanzas inculcadas ellos también estarán en la 

capacidad de dirigir sus finanzas personales, familiares y empresariales. 

Segunda: A las instituciones que desarrollan cursos para mejorar la educación financiera, 

que también trabajen desde el enfoque familiar, porque la familia es el principal 

entorno en que se desarrolla el ser humano y tiene la capacidad de influir en sus 

integrantes, y lo más importante en dicho espacio adquieren hábitos de vida que 

posteriormente son transmitidos de generación y generación. 

Tercera: Al Ministerio de Educación, impulsar el cumplimiento de la Ley N° 31900, 

aprobada por Congreso de la República, que declara de interés nacional la 

incorporación de contenidos curriculares de estudio sobre educación financiera, 

tributaria, contabilidad, economía y derechos del consumidor en el currículo 

nacional de la educación básica. La norma fue publicada el 18 de octubre del 

2023 en el Diario Oficial El Peruano. Y que los encargados de dictar dichos 

cursos sean profesionales del área de Ciencias Económicas y Empresariales. 

Cuarta: A la Universidad Nacional del Altiplano Puno, implementar cursos teóricos y 

prácticos de educación financiera en todas las escuelas profesionales, esto 

ayudaría a los universitarios a optimizar sus recursos económicos, porque en la 

actualidad solo el área de Ciencias Económicas y Empresariales cuenta con 

cursos sobre el manejo de finanzas.  
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Anexo 2. Cuestionario 
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Anexo 3. Validación del cuestionario de comunicación familiar 
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Anexo 4. Validación del cuestionario de comunicación familiar 
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Anexo 5. Validación del cuestionario de educación financiera 
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Anexo 6. Validación del cuestionario de educación financiera 
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Anexo 7. Validación del cuestionario de educación financiera 
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Anexo 8. Validación del cuestionario de educación financiera 
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Anexo 9. Carta de presentación dirigido a Decanos de las facultades para realizar 

encuestas en la UNAP 
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Anexo 10. Autorización del Vicerrectorado Académico para realizar encuestas 
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